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Раздел № 1. Общество как динамичная система. Духовная культура современного общества.
Тест № 1. Общество как динамичная система. Общество и природа.
Вариант № 1

ЧАСТЬ А

Какой признак характеризует общество как систему?

А1
	1)
	взаимодействие с природой

	2)
	неизменяемость  с течением времени

	3)
	наличие подсистем и институтов

	4)
	мир природы и вещей в целом


А2
Один из признаков, характеризующих общество как динамическую систему, –

	1)
	обособление от природы

	2)
	наличие социальных институтов

	3)
	сохранение связи с природой

	4)
	развитие и изменение отдельных элементов


А3
Верны ли следующие суждения об обществе?

	А.
	Общество как динамическая система характеризуется постоянным изменением  элементов общества и связей между ними.

	Б.
	Общество в широком смысле – это весь материальный мир, окружающий человека.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4
Какой пример иллюстрирует связь общества и природы?

	1)
	существование сословного деления общества

	2)
	очередные выборы депутатов парламента

	3)
	создание экологических заказников и заповедников

	4)
	проведение реформы системы образования


А5
Что из перечисленного непосредственно иллюстрирует связь общества и природы?

	1)
	рост городов в результате отделения ремесла от сельского хозяйства

	2)
	истощение невозобновляемых природных ресурсов

	3)
	изменение демографической структуры населения в связи с миграцией

	4)
	развитие сферы медицинских услуг


А6
Какую сферу общественной жизни непосредственно представляет процесс производства материальных благ, необходимых обществу?

	1)
	экономическую

	2)
	политическую

	3)
	социальную

	4)
	духовную


А7
Верны ли следующие суждения о взаимодействии общества и природы?

	А.
	Общество выступает творцом «второй природы», как бы надстроенной над природой естественной.

	Б.
	Общество возникло одновременно с природой.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А8
К какой к сфере жизни общества относится проведение очередных выборов главы государства?

	1)
	экономической

	2)
	политической

	3)
	социальной

	4)
	духовной


А9
Организация и проведение международного театрального фестиваля «Черешневый лес», на котором представляют свои работы молодые режиссеры,  иллюстрирует, прежде всего, взаимосвязь сфер общественной жизни 

	1)
	социальной и политической

	2)
	экономической и политической 

	3)
	духовной и экономической

	4)
	социальной и духовной


А10
Верны ли следующие суждения о взаимосвязи сфер общественной жизни?

	А.
	Спад производства, как правило, вызывает снижение уровня жизни большинства населения.

	Б.
	Политическая власть может оказывать влияние на экономическое развитие страны.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В 

В1
Установите соответствие между фактом и сферой общественной жизни: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.

	ФАКТ
	СФЕРА ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА

	1) изобретение радио
	А) экономическая

	2) оказание медицинских услуг
	Б) духовная 

	3) рост инфляции
	

	4) выставка произведений искусства
	


Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2
Найдите в приведенном списке примеры, иллюстрирующие экономическую (хозяйственную) деятельность людей, и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	разработка газового месторождения

	2)
	выборы депутатов парламента

	3)
	изменение ставки банковского процента

	4)
	оказание услуг страхования

	5)
	художественное чтение стихотворения

	6)
	покупка в кредит автомобиля


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: __________________________ .

ЧАСТЬ С 

С1

Приведите три примера, иллюстрирующие положительное влияние общества на природу.

Ответ запишите на отдельном листе или на обратной стороне бланка.

Тест № 1. Общество как динамичная система. Общество и природа.
Вариант № 2

ЧАСТЬ А

А1

Общество характеризуется учеными-обществоведами как 

	1)
	обособившаяся от природы часть мира 

	2)
	весь окружающий человека живой мир

	3)
	неотъемлемая часть природы

	4)
	единство живой и неживой природы


А2

Природа и общество тесно связаны междк собой. Примером конструктивного взаимодействия между природой и обществом является 

	1)
	истощение невозобновляемых природных ресурсов

	2)
	исчезновение ряда биологических видов в результате хозяйственной деятельности человека

	3)
	создание биосферных заповедников, заказников

	4)
	засоление почв в результате мелиоративных работ


А3

Верны ли следующие суждения об обществе?

	А.
	Общество в широком смысле – это определенный исторический этап в развитии нации.

	Б.
	Общество включает в себя всю совокупность взаимосвязей и взаимодействий людей.



	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4

Общество, как динамическая самоорганизующаяся система, характеризуется

	1)
	возникновением и отмиранием определенных институтов

	2)
	неизменностью способов и форм общественных отношений

	3)
	автономностью от природных процессов

	4)
	неспособностью приспособления к изменившимся условиям


А5

Что из перечисленного непосредственно иллюстрирует связь общества и природы?

	1)
	переезд населения из экономически стагнирующих регионов в динамично развивающиеся

	2)
	изменение демографической структуры населения в связи с миграцией

	3)
	установка нового поколения очистных сооружений на тепловых электростанциях

	4)
	развитие сферы телекоммуникаций, рынка мобильной телефонии


А6

Верны ли следующие суждения о взаимодействии общества и природы?

	А.
	Современное общество способно контролировать природные процессы и регулировать силу землетрясений и цунами.

	Б.
	Общество в процессе своего развития обособилось от природы.


	1)
	верно только А


	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А7

Какую сферу общественной жизни непосредственно представляет процесс регуляции общественных отношений?

	1)
	экономическую

	2)
	политическую

	3)
	социальную

	4)
	духовную


А8

К какой к сфере жизни общества относится внедрение новых технологий и повышение производительности общественного труда?

	1)
	экономической

	2)
	политической

	3)
	социальной

	4)
	духовной


А9

В современном обществе основное место занимают «средние слои». Именно они наиболее активны в создании партий и движений, отстаивают идеи контроля общества за деятельностью властей. Пример иллюстрирует, прежде всего, взаимосвязь сфер общественной жизни 

	1)
	социальной и политической

	2)
	духовной и политической 

	3)
	духовной и экономической

	4)
	социальной и духовной


А10

Верны ли следующие суждения о взаимосвязи сфер общественной жизни?

	А.
	Ошибочные политические решения способны прервать рост экономики и привести общество к кризису.

	Б.
	Наиболее обездоленные и депрессивные слои населения, как правило, уклоняются от участия в политической жизни.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В
В1

Установите соответствие между фактом и сферой общественной жизни: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.

	                  ФАКТ
	СФЕРА ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА

	1) принятие закона о выборах
	А) политическая

	2) обесценивание национальной валюты
	Б) экономическая

	3) учреждение нового общенационального движения
	

	4) продажа туристических путевок
	


Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2

Найдите в приведенном списке примеры, иллюстрирующие политическую деятельность людей, и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	производство автомобилей

	2)
	выборы депутатов парламента

	3)
	назначение губернатора

	4)
	оказание парикмахерских услуг

	5)
	внесение депутатом поправок в законопроект

	6)
	голосование парламентариев по проекту бюджета


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: __________________________ .

ЧАСТЬ С

С1

Английский философ Г. Бокль писал: «Встарь бога​тейшими странами были те, природа которых была наибо​лее обильна; ныне богатейшие страны - те, в которых чело​век наиболее деятелен». Как это высказывание отражает эволюцию человеческого общества? Оно было произнесено полтора столетия назад. Как с тех пор изменилось общество? Каковы, на ваш взгляд, основные ценности современного общества? Укажите две любых ценности.

Ответ запишите на отдельном листе или на обратной стороне бланка.

Тест № 2. Многообразие путей и форм общественного развития. Глобальные проблемы.
Вариант №1

ЧАСТЬ А

А1
 Какой из признаков отличает аграрное общество от индустриального?

	1)
	наличие товарно-денежных отношений

	2)
	существование бюрократического аппарата

	3)
	признание автономии личности от общины

	4)
	преобладание натурального хозяйства


 Индустриальное общество отличает от других типов общества 

А2
	1)
	определяющее влияние религии на жизнь общества

	2)
	связь развития общества с ростом крупной промышленности

	3)
	наличие товарно-денежных отношений

	4)
	проживание части населения в городах


А3
Страна А. с населением в 15 млн. человек расположена в Южном полушарии. Какая дополнительная информация позволит судить о принадлежности А. к обществам традиционного типа?

	1)
	Основу хозяйства страны составляет аграрное производство.

	2)
	В стране проживает многонациональное население.

	3)
	Страна расположена в двух частях света.

	4)
	Верховная власть в стране передается по наследству.


А4
Верны ли следующие суждения о типах обществ?

А. Современное общество находится на стадии перехода к постиндустриальной стадии.

Б. В одном и том же обществе могут существовать элементы различных укладов (традиционного, индустриального, информационного).

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А5
Что характеризует единство и взаимозависимость современного мира?

	1)
	сохранение традиционных религий

	2)
	существование во всех странах вооруженных сил

	3)
	защита законами национальной самобытности

	4)
	развитие массовых электронных коммуникаций 


А6
 Верны ли следующие суждения о путях общественного развития? 

А. Разрушение прежних общественных отношений и возникновение качественно новых – характерный признак социальной революции.

Б.  Разновидность социальных революций – революции научные и технические, приводящие к возникновению принципиально новых способов взаимодействия человека с природой.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А7
Глобальной демографической проблемой современности является

	1)
	истощение природных ресурсов

	2)
	загрязнение окружающей среды выбросами вредных производств

	3)
	распространение локальных конфликтор

	4)
	снижение рождаемости в развитых странах мира


А8
Что из перечисленного относится к глобальным проблемам современности?

	1)
	становление социально-ориентированной экономики

	2)
	возрождение культурных и нравственных ценностей

	3)
	разрыв в уровне развития между регионами планеты

	4)
	развитие международного сотрудничества


А9
Западную цивилизацию отличает

	1)
	признание в качестве ценности индивидуальной свободы

	2)
	преобладание коллективных форм собственности 

	3)
	иерархическая структура общества, деление его на сословия или касты

	4)
	соединение власти и собственности на основные средства производства


А10
Верны ли следующие суждения об общественном прогрессе?

А. Общественный прогресс представляет собой сложное противоречивое явление, не для всех общественных сфер можно выявить линейный поступательный процесс изменений.

Б. Общественный прогресс менее заметен в области нравственных ценностей, традиций и обычаев людей.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В

В1
Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «индустриальное общество».  Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию. 

Фабричная промышленность, капитализм, парламентаризм, динамизм развития, обычное право, пролетариат.

Ответ:  ___________________________ .

В2

Найдите в приведенном списке характеристики глобальных проблем современного человечества и обведите цифры, под которыми они указаны.

Глобальные проблемы человечества

1) возникли во второй половине ХХ века

2) стали результатом великих географических открытий

3) явились следствием промышленного переворота

4) связаны с переходом к индустриальному обществу

5) могут быть решены только совместными усилиями человечества 

6) представляют угрозу существованию человечества

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: __________________________ .

ЧАСТЬ С

С1

Глобализация влечет за собой не только позитивные, но и негативные последствия. Так, в частности, экс-госсекретарь США Г.Киссинджер подчеркивает, что глобализация ведущая за собой ослабление современных государств и снижение их роли, уже привела не к новому мировому порядку, а к новому мировому беспорядку. Глобализация успела серьезно сказаться на безопасности мирового сообщества. Какими тремя аргументами можно подтвердить справедливость слов Киссинджера?

Напишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе краткий ответ, включающий не менее трех элементов. 

Тест № 2. Многообразие путей и форм общественного развития. Глобальные проблемы.
Вариант № 2

ЧАСТЬ А

А1
Какой из признаков отличает  информационное общество от индустриального?

	1)
	наличие товарно-денежных отношений

	2)
	распространение электронных средств связи

	3)
	замена государственности самоуправляющимися общинами

	4)
	преобладание натурального хозяйства


А2
 К 1880-м годам в Великобритании проживало в городах и было занято в фабричной промышленности около 90% населения. В сельском хозяйстве было занято около 2% населения. Какой тип общества представляла Великобритания в указанный период?

	1)
	традиционное

	2)
	постиндустриальное

	3)
	вступающее в период промышленного переворота

	4)
	индустриальное


А3
Для общества аграрного (доиндустриального) типа характерно

	1)
	господство общины в хозяйственной жизни

	2)
	быстрота и динамичность перемен

	3)
	ативное внедрение новой техники и технологии

	4)
	интенсивный рост городского населения


А4
Верны ли следующие суждения о типах обществ?

А. Постиндустриальное общество основывается прежде всего на крупной фабричной промышленности.

Б.В отличие от традиционного общества, индустриальное общество предполагает сосредоточение большинства занятых в сфере услуг.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А5
Современный мир противоречив и сложен, и в тоже самое время, формируется глобальная цивилизация. Проявлением глобализации служит

	1)
	сободный переток капиталов из одной страны в другую

	2)
	принятие законов, защищающих права малых народов 

	3)
	существование во всех странах вооруженных сил

	4)
	принятие протекционистских тарифов


А6
Страна А. с населением в 25 млн. человек расположена в Северном полушарии. Какая дополнительная информация позволит судить о принадлежности А. к обществам постиндустриального типа?

	1)
	Страна имеет многоконфессиональный состав населения.

	2)
	Страна имеет разветвленную сеть железнодорожного транспорта.

	3)
	Управление обществом осуществляется посредством компьютерных сетей.

	4)
	В средствах массовой информации пропагандируются традиционные семейные ценности.


А7
Верны ли следующие суждения о типах общества?

А. Для традиционного общества характерно настороженное отношение к инновациям, реформам.

Б. Индустриальное общество отличает рост доли занятых в промышленности и сфере услуг.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А8
К политическим глобальным проблемам современного мира относится

	1)
	распространение оружия массового поражения

	2)
	угроза распространение ядерного оружия за пределы «ядерного клуба»

	3)
	разрыв в уровнях развития бедных и богатых стран

	4)
	кризис духовных ценностей современного человечества


А9
Формационный подход к развитию общества предполагает

	1)
	рассмотрение истории как универсального процесса, прохождения всеми народами одних и тех же стадий развития

	2)
	выявление уникальных черт в развитии отдельных стран и народов

	3)
	выделение духовных факторов развития общества в качестве ведущих

	4)
	признание разнообразия путей и форм развития обществ


А10
Верны ли следующие суждения о путях развития общества? 

А. Революционный путь изменений наиболее болезненен для общества и приводит к разрушению его отдельных звеньев.

Б. Общество может изменяться как постепенным, эволюционным путем, так и скачкообразно, посредством революций.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


Часть  В

В1
Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «традиционное общество».  Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию. 

Аграрная экономика, сословная иерархия, парламентаризм, патриархальность, обычное право, община.

Ответ: __________________________ .

В2
Найдите в приведенном списке примеры демографических глобальных проблем современного человечества и обведите цифры, под которыми они указаны.

1)  высокий уровень смертности в слаборазвитых странах

2)  загрязнение окружающей среды вредными отходами

3)  возникновение очагов локальных войн

4)  низкая рождаемость в странах «золотого миллиарда»

5)  истощение невозобновляемых природных ресурсов

6)  угроза международного терроризма

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: __________________________ .

ЧАСТЬ С

С1

Укажите три типа глобальных проблем человечества и проиллюстрируйте каждый из них конкретным примером.

 Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 3. Духовная жизнь общества.
Вариант №1

Часть А

А1
Какой смысл понимания слова «культура» является наиболее широким? 

	1)
	производство и применение орудий труда

	2)
	уровень воспитанности человека

	3)
	совокупность результатов преобразовательной деятельности человека

	4)
	приспособление живых организмов к окружающей среде


А2
Верны ли следующие суждения о духовной сфере жизни общества?

А. К духовной сфере жизни общества относятся наука, литература и искусство.

Б. К духовной сфере жизни общества относятся религии и религиозные организации.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А3
К характерным признакам элитарной культуры относят 

	1)
	ориентация на извлечение прибыли

	2)
	навязывание упрощенных «версий жизни»

	3)
	нацеленность на социальную борьбу

	4)
	доступность узкому кругу знатоков


А4
Верны ли следующие суждения о массовой культуре?

На содержание продуктов массовой культуры оказывает влияние

	А.
	процесс глобализации современного мира.

	Б.
	эмоционально-психологическое состояние современного человека.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А5
Воспроизведение и преобразование действительности в художественных образах – это один из признаков

	1)
	искусства

	2)
	науки

	3)
	философии

	4)
	образования


А6
К специфическим особенностям развития  современной науки можно отнести

	1)
	стремление ученых к познанию истины

	2)
	попытки составить научную картину мира

	3)
	периодическое обновление взглядов на окружающий мир

	4)
	широкое использование промышленной исследовательской аппаратуры


А7
Один из признаков, характеризующих тенденцию гуманизации образования, - 

	1)
	внимание к личности, ее интересам, запросам

	2)
	введение новых гуманитарных дисциплин в обучение

	3)
	отказ от преподавания общественных наук

	4)
	увеличение числа учебных предметов


А8
Одним из обязательных элементов религии является:

	1)
	научная аргументация истинности религиозных догматов

	2)
	законодательство о свободе совести

	3)
	вера в существование сверхъестественного

	4)
	религиозный характер школьного образования


А9
Правило: «Относись к другому так, как бы ты хотел, чтобы относились к тебе» - одна из норм

	1)
	искусства

	2)
	науки

	3)
	права

	4)
	морали


А10
 Верны ли следующие суждения об образовании?

А. Образование является одним из важнейших институтов социализации индивида.

Б. В процессе образования человек усваивает знания, умения, способы практической  и познавательной деятельности.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В

В1
Установите соответствие между формами культуры  и иллюстрирующими их признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	
	ПРИЗНАКИ
	
	ТИПЫ

	1)
	доступность узкому кругу ценителей
	А)
	массовая

	2)
	ориентированность на коммерческий успех
	Б)
	элитарная

	3)
	обращенность к предельно широкой аудитории
	
	

	4)
	сложность языка культуры
	
	

	
	
	
	


Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2
Найдите в приведенном списке характеристики искусства как формы духовной культуры и обведите цифры, под которыми они указаны.

1) формирование чувства прекрасного

2) выдвижение и обоснование гипотезы

3) проведение эксперимента

4) эмоционально-чувственное отражение реальности

5) создание художественного образа

6) внедрение результатов исследований в практику

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: __________________________ .

ЧАСТЬ С

С1
После показа анимационного сериала в одной из стран у детей начались нервные расстройства. Психологи подтвердили, что таково было влияние звуковидового ряда сериала. Укажите три правила, которые на ваш взгляд,  необходимо соблюдать создателям и продавцам  продукции массовой культуры, предназначенной для детей.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 3. Духовная жизнь общества.
Вариант№ 2

Часть А

А1
Первоначально под культурой понималось

	1) 
	отделение ремесла от земледелия

	2)
	возделывание сельскохозяйственных растений

	3)
	результаты преобразовательной деятельности человека

	4)
	приспособление живых организмов к окружающей среде


А2
Верны ли следующие суждения о духовной сфере жизни общества?

А. Духовная жизнь общества складывается под влиянием ментальности, национального характера.

Б.   Кризисные явления в экономике могут вызвать кризисные явления и в духовной жизни общества.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А3
К признакам  массовой культуры относят 

	1)
	создание анонимными авторами

	2)
	навязывание упрощенных взглядов на жизненные проблемы

	3)
	передача ее продуктов в устной форме

	4)
	доступность узкому кругу знатоков


А4
Верны ли следующие суждения о народной культуре?

К продуктам народной культуры можно отнести

	А.
	мифологические сказания о богах и героях.

	Б.
	компьютерные игры.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А5
Продукт данного типа культуры отображает эстетические предпочтения создателя и ориентирован на определенный круг потребителей. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что речь идет о продукте массовой культуры?

	1)
	отражает уровень развития общества

	2)
	ориентирован на получение коммерческой прибыли

	3)
	требует специальной подготовки к восприятию

	4)
	разрабатывается, как правило, анонимными авторами


А6
К особенностям развития науки на рубеже XX-XXI вв. можно отнести

	1)
	стремление познавать законы развития мира

	2)
	проведение научных опытов в лабораторных условиях

	3)
	применение микропроцессорных технологий в исследованиях

	4)
	расширение знаний об окружающем нас материальном мире


А7
Один из признаков, характеризующих тенденцию информатизации образования, - 

	1)  внимание к личности, ее интересам, запросам

	2)  введение новых гуманитарных дисциплин в обучение

	3)  широкое применение компьютеров в обучении

	4)  переход на новое содержание программ


А8
Одним из обязательных элементов религии является:

	1)
	вера в существование сверхестественного

	2)
	законодательство о свободе совести

	3)
	многообразие конфессий

	4)
	отделение школы от церкви


А9
В отличие от научного, религиозное знание  

	1)
	базируется на проведении экспериментов

	2)
	основано на вере и не требует рациональных доказательств

	3)
	предполагает логическую стройность умозаключений

	4)
	нацелено на постижение истины


А10
Верны ли следующие суждения о тенденциях в развитии образования в Российской  Федерации?

В Российской Федерации

А. принят  «Закон об образовании», закрепляющий в качестве обязательного основное образование.

Б. проводится эксперимент по введению Единого государственного экзамена.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны и А и Б

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В

В1
Установите соответствие между  видами искусства и иллюстрирующими их примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

Запишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	
	примеры
	
	виды

	1)
	Поэма «Слово о полку Игореве»
	А)
	музыка

	2)
	Памятник «Тысячелетие России»
	Б)
	литература

	3)
	Сфинкс
	В)
	скульптура

	4)
	Опера «Хованщина»
	
	

	
	
	
	


Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2
Найдите в приведенном списке характеристики  искусства как формы духовной культуры и обведите цифры, под которыми они указаны.

1) формирование чувства прекрасного и безобразного

2) вера в существование сверхестественного

3) стремление к рациональному объяснению явлений 

4) эмоционально-чувственное отражение реальности

5) создание художественного образа явлений реального мира

6) внедрение в практику результатов исследований

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: __________________________ .

ЧАСТЬ С

С1
Приведите три примера, иллюстрирующие сближение элитарной и массовой культуры в современном мире и дайте особнование данному процессу.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Раздел №2. Человек. Познание.

Тест № 4. Природа человека. Формирование личности.

Вариант №1

ЧАСТЬ А

А1
Какая из перечисленных особенностей свойственна только человеку?

	1) 
	действие механизмов наследственности

	2) 
	работа органов чувств

	3) 
	творческая активность

	4) 
	обменные процессы организма


А2
В отличие от поведения животного, деятельность человека определяется

	1) 
	биологической программой

	2) 
	осознанной целью 

	3) 
	инстинктами

	4) 
	средой обитания


А3
Верны ли следующие суждения о деятельности человека?

А. Деятельность человека определяется как разумом, так и чувствами, эмоциями.

Б. Деятельность человека имеет как позитивные, так и негативные последствия.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4
Человек как участник общественных отношений и сознательной деятельности. Какому термину соответствует это определение?

	1)
	индивид

	2)
	индивидуальность

	3)
	личность

	4)
	объект


А5
К потребностям человека, обусловленным его биологической организацией, относят потребность в 

	1) 
	самореализации

	2) 
	самосохранении

	3) 
	самопознании

	4) 
	самообразовании


А6
Школьники провели день самоуправления в школе. Один из старшеклассников исполнял обязанности директора, другие выступили в роли завучей, педагогов, завхоза. Данный пример иллюстрирует вид деятельности

	1)
	игровую

	2)
	трудовую

	3)
	производственную 

	4)
	научную


А7
Только деятельности человека свойственен … характер. Какое слово пропущено в этом определении?

	1) 
	инстинктивный

	2) 
	орудийный

	3) 
	совместный

	4) 
	преобразовательный


А8
Как называют деятельность, отличительным признаком которой выступает то, что в ее результате создаются качественно новые материальные или духовные ценности?

	1) 
	познание

	2) 
	творчество

	3) 
	общение

	4) 
	учеба


А9
Труд в отличие от общения

	1) 1
	требует определенного уровня квалификации

	2) 2
	является видом деятельности человека

	3) 3
	предполагает наличие цели

	4) 4
	доставляет человеку удовольствие


Верны ли следующие суждения об ответственности личности?
А. Моральная ответственность личности предполагает свободу воли.

Б. Моральная ответственность выражается в умении управлять собой и своим поведением.
А10
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А11
В стране начата реформа образовательной системы. Введено предшкольное образование. В старших классах вводятся профильное преподавание ряда предметов. Данный пример иллюстрирует деятельность

	1)
	ценностно-ориентировочную

	2)
	материально-производственную

	3)
	духовно-теоретическую

	4)
	социально-преобразовательную


А12
Верны ли следующие суждения о жизни человека в обществе?

А. В человеке самой природой заложено умение жить в обществе, взаимодействовать с другими людьми.

Б. Социально значимые качества формируются у человека только под влиянием общества.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В 

В1
Найдите в приведенном списке социальные качества человека, и обведите цифры, под которыми они указаны

	1)
	способность к продолжению рода

	2)
	умение защищаться от врагов

	3)
	умение находить пропитание и обустраивать жилье

	4)
	умение общаться при помощи членораздельной речи

	5)
	способность преобразовывать природную среду

	6)
	способность создавать новые предметы, не имеющие природных аналогов


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: _____________________ .

Установите соответствие между видами деятельности и их признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	                  Признаки
	Виды деятельности

	1)
	результатом является усвоение ценностей и норм  национальной культуры
	А. 
	Труд 



	2)
	результатом является удовлетворение материальных потребностей
	Б.
	Учение

	3)
	результатом является создание материальных и духовных благ
	
	

	4)
	сущностью является преобразование предметов материального мира
	
	

	5)
	сущностью является освоение опыта предыдущих поколений
	
	


Запишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В2
ЧАСТЬ С

С1
Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие «социализация личности»? Составьте два предложения с использованием данного понятия в контексте обществоведческого знания.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 4. Природа человека. Формирование личности.
Вариант№ 2

ЧАСТЬ А

А1
Человек – биосоциальное существо. Какая из перечисленных особенностей отличает человека от представителей животного мира?

	1) 
	действие механизмов наследственности

	2)
	обучение потомства приемам жизнедеятельности

	3)
	осознание целей деятельности

	4)
	поддержание теплового баланса


А2
И человеку, и представителями животного мира, в равной степени присуще

	1)
	создание нового, не имеющего аналогов в природе

	2)
	осознание целей и задач деятельности

	3)
	формулирование оценочных суждений своих действий

	4)
	взаимодействие со средой обитания


А3
К признакам, характеризующим человека как личность, относят

	1)
	общение с другими людьми 

	2)
	черты внешнего облика

	3)
	принадлежность к расе

	4)
	психосоматические особенности


А4
Человек как типичный представитель вида Homo sapiens. Какому термину соответствует это определение?

	1)
	индивид

	2)
	индивидуальность

	3)
	личность

	4)
	объект


А5
К потребностям человека, обусловленным его  социальной природой, относят потребность в 
	1)
	воспроизведении себя в потомстве

	2)
	защите от холода и зноя

	3)
	познании своих потребностей и интересов

	4)
	обеспечении себя продовольствием


А6
Верны ли следующие суждения  о  природе человека?
А. Человек – социальное существо, многие его качества формируются только во взаимодействии с обществом.

Б. При рождении каждый человек обладает определенными задатками, из которых могут развиться при благоприятных условиях, способности.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А7
На детской площадке во дворе дети играют в ролевую игру «дочки-матери». Кто выступает субъектом игровой деятельности?

	1)
	куклы

	2)
	сюжет

	3)
	дети

	4)
	правила


А8
Результатом деятельности стало создание продукта, обладающего определенными качествами. Найдите недостающую информацию, позволяющую сделать вывод, что деятельность носила творческий характер.

	1)
	Деятельность осуществляла группа людей.

	2)
	Данная деятельность носила орудийный характер.

	3)
	В процессе деятельности были использованы вещества природы.

	4)
	Созданный продукт не имеет аналогов.


А9
Отличием какого из основных видов деятельности человека является обязательное наличие партнера, может быть даже и виртуального?

	1)
	познания

	2)
	творчества

	3)
	общения

	4)
	труда


А10
Верны ли следующие суждения о  самооценке личности?
А. Самооценка не зависит от тех оценок, которые дают человеку другие люди.

Б. Самооценка представляет мнение человека о своих возможностях и интересах.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А11
Какое из приведенных суждений характеризует человека как личность?

	1)
	У него светлые волосы и голубые глаза.

	2)
	Он быстро устает во время утренней пробежки.

	3)
	Ему важно иметь признание со стороны других людей.

	4)
	Он очень любит поесть и обладает избыточным весом.


А12
Верны ли следующие суждения  о социализации человека?
А. Социализация человека выступает в качестве процесса усвоения способов и норм жизни в обществе.

Б. Результатом социализации является усвоение образцов поведения, способов успешного исполнения социальных ролей.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В

В1
Найдите в приведенном списке биологические качества человека, и обведите цифры, под которыми они указаны

	1)
	способность к продолжению рода

	2)
	умение защищаться от врагов

	3)
	умение находить пропитание и обустраивать жилище

	4)
	умение общаться при помощи членораздельной речи

	5)
	способность преобразовывать природную среду

	6)
	способность создавать новые предметы, не имеющие природных аналогов


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: _____________________ .
Установите соответствие между  видами искусства и иллюстрирующими их примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	      Проявления
	Элементы деятельности

	1)
	Мотив
	А.
	Структура деятельности

	2)
	Цель
	Б.
	Виды деятельности

	3)
	Игра
	
	

	4)
	Учеба
	
	

	5)
	Результат
	
	

	6)
	Труд 
	
	


Запишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


В2
ЧАСТЬ С

С1
Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие «интеллект»? Составьте два предложения с использованием данного понятия в контексте обществоведческого знания.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 5. Познание человеком мира и самого себя.

Вариант № 1

ЧАСТЬ А

А1
Самопознание проявляется в 

	1)
	установления зависимости между явлениями природы 

	2)
	изучении собственных способностей

	3)
	выявлении закономерностей развития общества

	4)
	изучении коньюнктуры цен на нефтяном рынке


А2
Что характеризует процесс самопознания?

	1)
	приобретение сведений об окружающем мире

	2)
	получение достоверных знаний о других людях

	3)
	формирование представлений о собственных возможностях

	4)
	изучение объективных законов мироздания


А3
Верны ли следующие суждения о познании мира?
А. Целью познания является получение достоверной информации, соответствующей действительному положение вещей.

Б. Познание осуществляется в различных формах.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4
И чувственное, и рациональное познание

	1)
	формирует представление о предмете

	2)
	предполагает непосредственное воздействие на органы чувств

	3)
	использует логические умозаключения

	4)
	направлено на постижение закономерностей окружающего мира


А5
Верны ли следующие суждения об объекте познания?
А. Объектом познания может быть весь окружающий мир.

Б. Процесс познания может быть направлен на изучение особенностей отдельного человека.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6
Рациональное познание в отличие от чувственного использует  при изучении предмета такую операцию, как

	1)
	отображение формы 

	2)
	определение цвета 

	3)
	анализ нескольких признаков 

	4)
	выявление пространственного расположения 


А7
Верны ли следующие суждения о ложном знании?
А. Ложное знание может быть следствием предубеждений и пристрастий.

Б. Ложное знание может возникнуть в результате недобросовестной обработки материала.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А8
Истинное знание в отличие от ложного

	1)
	добывается в ходе познавательной деятельности

	2)
	соответствует самому предмету познания

	3)
	абстрагируется от второстепенных черт

	4)
	изложено научным языком


А9
 Утверждение «Археологи установили, что древние славяне жили в домах-землянках с двускатными крышами, обложенными дерном» является примером

	1)
	научного знания 

	2)
	житейского знания

	3)
	народной мудрости

	4)
	мифологического знания


А10
 Высказывание, соединяющее вместе несколько суждений, например «Боги бессмертны. Зевс – верховное божество. Следовательно, Зевс бессмертен» является примером:

	1)
	представления

	2)
	восприятия

	3)
	понятия

	4)
	умозаключения


А11
Какая из перечисленных истин опирается на научные знания? 

	1)
	«Май холодный – год хлебородный».

	2)
	«Свинья чешется – к теплу, визжит – к ненастью».

	3)
	«Ни в марте воды, ни в апреле травы».

	4)
	«Облака располагаются над поверхностью Земли на разной высоте».


А12
 Какая из перечисленных наук изучает статусно-ролевую структуру общественных групп?

	1)
	философия

	2)
	политология

	3)
	социология

	4)
	экономика


ЧАСТЬ В

В1
Установите соответствие между методами и уровнем научного познания (исследования): к каждой позиции первого столбца подберите соответствующие позиции из второго.

	       МЕТОДЫ
	
	УРОВЕНЬ НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ

(ИССЛЕДОВАНИЯ)

	1)
	наблюдение
	А)
	теоретический

	2)
	построение модели
	Б)
	эмпирический

	3)
	эксперимент
	
	

	4)
	структурный анализ
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2
Найдите  в приведенном списке черты, характерные для относительной истины, и обведите цифры, под которыми они указаны

1) отражает познавательные возможности общества

2) выступает в качестве неполного знания о предметах

3) не может быть опровергнуто

4) представляет собой исчерпывающее знание о познаваемом объекте

5) опирается на представления людей в конкретных условиях

6) не может быть подтверждена эмпирическим путем.

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: _____________________ .

ЧАСТЬ С

С1
Во время лекции ученый высказал следующее суждение: «Человек должен переделывать себя ради истины, истина не может переделываться в угоду человеку». На какую особенность научного познания указывал философ? Объясните, как вы понимаете его слова. Укажите любые две неупомянутых особенности научного познания. 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 5. Познание человеком мира и самого себя.

Вариант №2

ЧАСТЬ А

А1
Обыденное (житейское) знание основано на

	1)
	осмыслении жизненного опыта

	2)
	отображении мира в художественных образах

	3)
	выдвижении научных гипотез

	4)
	представлениях о прекрасном и безобразном


А2
 Знание о том, что на все предметы, находящиеся на Земле, действует закон всемирного тяготения, было получено путем

	1)
	выдвижения гипотезы

	2)
	теоретического анализа

	3)
	постановки экспериментов

	4)
	божественного откровения


А3
 Верны ли следующие суждения о ложном знании?
А.  Ложное знание может быть обусловлено несовершенством исследовательского оборудования.

Б. Ложное знание проистекает вследствие сложности  и противоречивости самих познаваемых объектов.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4
Высказывание "Всякая истина рождается как ересь, а умирает как предрассудок" свидетельствует о(об ).... характере истины. Заполните пропуск в предложении.

	1)
	научном

	2)
	абсолютном

	3)
	относительносм

	4)
	неопровержимом


А5
Истина - это знание, которое

	1)
	разделяется большинством людей

	2)
	способно приносить практическую пользу

	3)
	логически не противоречиво

	4)
	соответствует  познаваемой реальности


А6
Верны ли следующие суждения о познании мира?
А. Целью познания является постижение истины, выявление сущности предметов и явлений объективного мира, а также сущности самого человека.

Б. Результатом познания являются значительные виды знания, которыми овладевает человечество.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А7
Социальное познание, в отличие от иных видов познавательной деятельности, характеризуется

	1)
	использованием специальных приемов исследования

	2)
	совпадением субъекта и объекта познания

	3)
	стремлением к установлению истины

	4)
	соответствием   познаваемой реальности


А8
Какая из перечисленных истин опирается на научные знания? 

	1)
	«Закон, что паутина, шмель пролетит, а мошка застрянет».

	2)
	«Земля покоится на трех китах, плавающих в бескрайнем Море-Океане».

	3)
	«Наконечники копий, стрел, части защитного вооружения свидетельствуют о месте сражения».

	4)
	«На безрыбье и рак – рыба, в поле и жук – мясо».


А9
Высказывание, соединяющее вместе несколько суждений, например «Люди смертны. Сократ человек. Следовательно, Сократ смертен» является примером :

	1)
	представления

	2)
	восприятия

	3)
	понятия

	4)
	умозаключения


А10
Какая из перечисленных наук изучает природу власти, способы ее легитимации и ресурсы?

	1)
	философия

	2)
	политология

	3)
	социология

	4)
	экономика


А11
Верны ли следующие суждения об объекте познания?
А. Объектом познания являются явления живой и неживой природы.

Б. Человек направляет свою познавательную деятельность на изучение Вселенной, космического пространства.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А12
Какая из перечисленных наук рассматривает  вопрос о том, что такое истина?

	1)
	этика

	2)
	психология

	3)
	социология

	4)
	философия


ЧАСТЬ В

В1
Установите соответствие между методами и уровнем научного познания (исследования): к каждой позиции первого столбца подберите соответствующие позиции из второго.

	           МЕТОДЫ
	УРОВЕНЬ НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ (ИССЛЕДОВАНИЯ)

	1)
	выявление общих и особенных качеств явления 
	А) 
	теоретический 



	2)
	проведение лабораторного опыта
	Б)
	эмпирический

	3)
	выдвижение гипотезы
	
	

	4)
	установление характера взаимодействий внутри системного объекта
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2
Найдите в приведенном списке черты, характерные только для социального познания, и обведите цифры, под которыми они указаны.

1)  объект и субъект познания совпадают

2)  ограниченные возможности для экспериментов

3)  фиксация обобщений в виде законов

4)  получение количественных данных об изучаемом объекте

5)  направлено на изучение человека и общества

6)  объяснение существующих взаимосвязей

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: _____________________ .

ЧАСТЬ С

С1
Творчество представляет собой специфическое качество деятельности человека. Укажите три формы проявления творчества и проиллюстрируйте каждую из них примерами. 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Раздел №3. Экономическая жизнь современного общества.
Тест № 6. Экономика: наука и хозяйство. Экономические системы.

Вариант №1

ЧАСТЬ А

А1
Экономика – это область знаний, которая изучает

	1)
	законы становления, развития и функционирования общества в целом

	2)
	общественные отношения и процессы, возникшие по поводу власти

	3)
	способы распределения обществом ограниченных ресурсов

	4)
	правильное и достойное поведение человека в обществе


А2
Что характеризует экономику в значении «хозяйство»?

	1)
	принципы составления государственного бюджета

	2)
	расчет  изменения спроса на шампунь для волос 

	3)
	оказание населению парикмахерских услуг

	4)
	законы функционирования экономики


А3
Работники трикотажной фабрики «Алиса» получают дивиденды от ценных бумаг этого предприятия. Это право сохраняется за ними даже в случае увольнения. Какую форму собственности иллюстрирует этот пример?

	1)
	государственную

	2)
	кооперативную

	3)
	частную

	4)
	акционерную


А4
Предприниматель К. подарил детскому дому, в котором воспитывался, два автомобиля «Газель». Этот пример, прежде всего, иллюстрирует право собственника

	1)
	владеть

	2)
	распоряжаться

	3)
	пользоваться

	4)
	наследовать


А5
В стране N. правительство принимает конкретные решения об объемах и номенклатуре производства, уровне заработной платы всех категорий работников, устанавливает цены и тарифы. К какому типу хозяйственных систем можно отнести экономику страны N.? 

	1)
	смешанному

	2)
	командному

	3)
	рыночному

	4)
	традиционному


А6
Потребитель огражден от принуждения продавца, поскольку имеются другие продавцы, у которых он может купить нужный ему товар. Какой тип хозяйственной системы характеризует этот признак? 

	1)
	смешанный

	2)
	командный

	3)
	рыночный

	4)
	традиционный


А7
Один из отличительных признаков рыночной экономики –

	1)
	однотипность и устойчивость производимых продуктов на протяжении многих лет

	2)
	уравнительное распределение производимых продуктов

	3)
	преобладание частной собственности на ресурсы

	4)
	централизованное принятие основных экономических решений 


А8
Для рыночной экономики характерно

	1)
	равноправие форм собственности

	2)
	государственное принуждение граждан к труду

	3)
	государственное регулирование ценообразования

	4)
	централизованное планирование производства


А9
Верны ли следующие суждения об экономических системах?

А. В условиях рыночной экономики производство, обмен, распределение доходов регулируются обычаями, освещенными временем.

Б. В условиях командной (централизованной) экономики преобладает частная собственность на природные факторы производства.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А10
Процесс строительства загородных коттеджей сопровождается увеличением спроса на строительные материалы высокого качества. Это пример функционирования рынка

	1)
	информации

	2)
	товаров 

	3)
	капиталов

	4)
	фондового


ЧАСТЬ В

В1
Найдите в приведенном ниже списке признаки экономики как науки и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	выяснение причин снижения курса национальной валюты

	2)
	определение перспективных направлений для государственных инвестиций

	3)
	вынесение на рынок бытовой техники новой модели холодильника

	4)
	расширение спектра направлений для внутреннего туризма


	5)
	заключение хозяйственных договоров между предприятиями

	6)
	разработка путей снижения инфляции


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: __________________________ .

В2
Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

1. Две крупнейших в стране энергетических компании заявили о своем слиянии. 2. Это вызвало значительный рост курса акций большинства наиболее крупных предприятий. 3. Однако, вряд ли в условиях нестабильности цен на углеводородное топливо на мировом рынке, рост курса акций будет носить устойчивый характер. 4. По всей видимости, продавцы подорожавших акций стремятся зафиксировать свою прибыль.

Определите, какие положения текста носят


А) фактический характер


Б) характер оценочных суждений
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


ЧАСТЬ С

С1
Назовите три ориентира, которые дает рыночная цена товара деятельности производителя.

Ответ запишите на отдельном листе или на обратной стороне бланка.

Тест № 6. Экономика: наука и хозяйство. Экономические системы.

Вариант №2

ЧАСТЬ А

А1
Экономику  как синоним хозяйства отличает 

	1)
	производство и обмен материальных и нематериальных благ и услуг 

	2)
	объяснение факторов, влияющих на снижение курса национальной валюты

	3)
	исследование причин экономического спада

	4)
	разработка перспективных моделей развития производства


А2
Что характеризует экономику в значении «наука»?

	1)
	изучение моделей функционирования рынка связи

	2)
	продажа населению туристических путевок

	3)
	развитие сетей мобильной связи

	4)
	конфискация большой партии контрафактных мобильных телефонов


А3
Работники кафе «Кофейня у дуба» являются собственниками своего предприятия. Вопросы распределения прибыли и выделения средств на развитие своего кафе они решают сообща.  Какую форму собственности иллюстрирует этот пример?

	1)
	государственную

	2)
	кооперативную

	3)
	частную

	4)
	акционерную


А4
Фабрикант П. приобрел виллу на берегу Черного моря. Она стала четвертой среди его приморских резиденций. Правда, проводить свой отпуск П. привык на заграничных курортах. Этот пример, прежде всего, иллюстрирует право собственника

	1)
	владеть


	2)
	распоряжаться

	3)
	пользоваться

	4)
	наследовать


А5
В стране С. законами гарантируется равенство предприятий различных форм собственности. Во главу угла успеха предприятия ставят интересы потребителя. К какому типу хозяйственных систем можно отнести экономику страны С.? 

	1)
	плановому

	2)
	командному

	3)
	рыночному

	4)
	традиционному


А6
Признак, в равной степени присущий как рыночной, так и плановой экономике, –

	1)
	наличие свободной конкуренции товаропроизводителей

	2)
	многообразие и равноправие форм собственности

	3)
	директивное установление цен на большинство товаров

	4)
	наличие системы разрешения трудовых споров


А7
В стране существует товарное производство и денежное обращение. Большинство занятых трудится на промышленных предприятиях и в сфере обслуживания. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что экономика страны носит рыночный характер?

	1)
	промышленное производство сосредоточено на крупных предприятиях

	2)
	производители продукции свободно конкурируют между собой

	3)
	между предприятиями существуют договорные отношения

	4)
	отношения работодателей и работников регулируются трудовым законодательством


А8
 Какой признак отличает рыночную экономическую систему от плановой ?

	1)
	стремление к снижению издержек производства

	2)
	экономическая свобода производителя и потребителя

	3)
	возможность существования предприятий разных форм собственности

	4)
	директивное установление цен на большинство товаров


А9
Верны ли следующие суждения об экономических системах?

А. В условиях  традиционной экономики производство, обмен, распределение доходов регулируются обычаями, освещенными временем.

Б. В условиях командной (централизованной) экономики преобладает  монополия государства на наем и эксплуатацию рабочей силы.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А10
В стране, традиционно лидирующей в качестве центра туризма, произошло землетрясение. Цены на турпутевки упали в среднем на 20%. На каком из рынков произошли колебания цен?

	1)
	кредитов

	2)
	услуг

	3)
	капиталов

	4)
	фондового


ЧАСТЬ В

В1
Найдите в приведенном ниже списке черты рыночной системы хозяйствования и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	централизованное ценообразование

	2)
	свобода товаропроизводителя

	3)
	частная собственность на средства производства

	4)
	конкуренция товаропроизводителей

	5)
	директивное планирование производства

	6)
	диктат производителя над потребителем


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ:_________________________ .

В2
          Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого

          пронумеровано.

1. Влиятельное международное агентство повысило инвестиционный рейтинг России. 2. Можно предположить, что теперь иностранные фирмы с большим доверием будут вкладывать свои капиталы в отечественную экономику. 3. Прежде всего ожидаются инвестиции в нефтегазовую отрасль. 4. Однако, маловероятно размещение долговременных средств в иные отрасли хозяйства.
Определите, какие положения текста носят


А) фактический характер, 


Б) характер оценочных суждений.
Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


ЧАСТЬ С

С1
Назовите три пути повышения эффективности работы фирмы в условиях рыночной экономики.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 7. Государство в современном рыночном хозяйстве.
Вариант № 1

ЧАСТЬ А

А1
Одну из статей расходов государственного бюджета составляет(– ют)

	1)
	проценты по государственным облигациям

	2)
	прибыль государственных предприятий

	3)
	обслуживание долгов государства (внешних и внутренних)

	4)
	акцизы


А2
Дефицит государственного бюджета – это

	1)
	снижение внешнего долга государства

	2)
	возрастание числа налоговых поступлений

	3)
	отсутствие необходимого количества денежных средств в обороте

	4)
	превышение государствнных расходов над доходами


А3
Какова цель налоговой политики государства в условиях рынка?

	1)
	уменьшение спроса на товары

	2)
	перераспределение доходов

	3)
	развитие государственного сектора экономики

	4)
	расширение ассортимента производимых товаров


А4
Основной инструмент денежно-кредитной политики государства в условиях рынка – регулирование

	1)
	государственных доходов

	2)
	размера минимальной оплаты труда

	3)
	ставки подоходного налога

	4)
	учетной ставки банковского процента


А5
 Роль потребителя в стране с рыночной экономикой предполагает непосредственное участие индивида 

	1)
	в определении видов платежей за коммунальные услуги

	2)
	в распределении прибыли

	3)
	в формировании цены товара

	4)
	в выборе технологии производства


А6
Производителю в условиях рыночной экономики выгодно

	1)
	постоянное повышение цен на продукцию

	2)
	производство товаров для собственного потребления

	3)
	снижение затрат на единицу производимой продукции

	4)
	постоянное увеличение объемов производства


А7
К условиям, способным повлиять на снижение уровня безработицы, можно отнести

	1)
	повышение минимальной зарплаты

	2)
	реализацию программы профессиональной переподготовки

	3)
	увеличение пособий по безработице

	4)
	уменьшение размера обязательных налогов


А8
В стране существует товарное производство и денежное обращение. Большинство занятых трудится на промышленных предприятиях и в сфере обслуживания. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что экономика страны носит рыночный характер?

	1)
	промышленное производство сосредоточено на крупных предприятиях

	2)
	между предприятиями существуют договорные отношения

	3)
	цены складываются в результате колебаний спроса и предложения

	4)
	трудовые отношения регулируются законодательством


А9
Верны ли следующие суждения о налогах?

А.  Прямые налоги представляют собой обязательные платежи в казну с доходов и имущества граждан и предприятий.  

Б.  Косвенные налоги взимаются в казну только в случае превышения расходов над доходами.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А10
Антимонопольное законодательство является инструментом

	1)
	налоговой политики

	2)
	кредитной политики

	3)
	правового регулирования

	4)
	государственного предпринимательства


А11
К косвенным методам государственного регулирования в рыночной экономике относится

	1)
	предоставление субсидий

	2)
	формирование государственного оборонного заказа

	3)
	кредитно-денежная политика

	4)
	государственное предпринимательство


А12
Верны ли следующие суждения о роли государства в рыночной экономике?

А. Государство в рыночной экономике осуществляет централизованное ценообразование.

Б.  Государство в рыночной экономике осуществляет лицензирование деятельности коммерческих банков.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В.

В1
Установите соответствие между экономическими понятиями и их определениями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.        

	           Определения
	      Понятия

	1)
	Понижение государством курса своей валюты по отношению к валютам других государств.
	А.

Б.
	Инфляция

Девальвация

	2)
	Отказ государства от исполнения долговых обязательств.
	В.

Г.
	Дефолт

Профицит бюджета

	3)
	Обесценение денег вследствие их избыточного выпуска над потребностями обращения.
	
	

	4)
	Превышение государственных доходов над расходами.
	
	


Запишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2
Найдите в приведенном ниже списке прямые налоги и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)   
	подоходный

	2)
	на добавленную стоимость

	3)
	на имущество

	4)
	акцизный сбор

	5)
	на наследство

	6)
	таможенная пошлина


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ:__________________________ .

ЧАСТЬ С

С1
По подсчетам американского экономиста лауреата Нобелевской премии  В. Леонтьева, к началу третьего  тысячелетия  в США произойдет сокращение 20 млн. рабочих мест. В какой сфере и в  связи с чем произойдет это масштабное сокращение? Угрожает ли оно стабильности общества (ответ поясните)? Предложите способ решения проблемы занятости.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 7. Государство в современном рыночном хозяйстве.
Вариант №2

ЧАСТЬ А

А1
Одну из статей расходов государственного бюджета составляет

	1)
	погашение долгов перед бюджетом иностранными заемщиками

	2)
	финансирование оборонного заказа 

	3)
	прибыль государственных предприятий

	4)
	акцизные пошлины на табачные изделия


А2
Профицит государственного бюджета – это

	1)
	досрочное погашение долга перед кредиторами

	2)
	превышение доходов над расходами 

	3)
	пересмотр расходных статей бюджета в сторону сокращения

	4)
	получение льготных кредитов у Мирового банка


А3
К прямым государственным налогам относится налог на

	1)
	ввоз иностранных товаров

	2)
	наследство

	3)
	экспорт энергоносителей

	4)
	строительство дорог


А4
Государство в условиях современного смешанного хозяйства

	1)
	устраняется от установления минимального размера заработной платы

	2)
	осуществляет финансирование общественных благ

	3)
	определяет количество произведенных товаров и услуг

	4)
	директивно устанвливает цены на энергоносители


А5
Верны ли следующие суждения о роли потребителя в рыночной экономике?

А. Потребитель в рыночной экономике участвует в формировании рыночного спроса.

Б. Цену товаров и услуг на рынке устанавливает производитель, потребитель не влияет на ценообразование.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6
В каком виде получают доход акционеры предприятия,  являющегося акционерным обществом?

	1)
	заработной платы

	2)
	дивиденда 

	3)
	предпринимательского дохода 

	4)
	банковского процента


А7
Участник рынка влияет на формирование цены товара. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что речь идет о производителе?

	1)
	от него зависит учетная ставка банковского процента 

	2)
	он формирует предложение на товары и услуги

	3)
	он входит в систему социального партнерства

	4)
	от него зависит размер спроса на товары и услуги


А8
Отказ государства от выполнения своих обязательств перед внешними и внутренними кредиторами – это

	1)
	девальвация

	2)
	инфляция

	3)
	дефицит бюджета

	4)
	дефолт


А9
Верны ли следующие суждения о государственном долге?

А. В структуру государственного долга входят долги государства внешним кредиторам.

Б. В структуру государственного долга входит задолженность государства перед своими фирмами и гражданами.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А10
Одной из причин, вызывающих инфляцию, является

	1)
	рост дефицита государственного бюджета

	2)
	исполнение государственного бюджета с профицитом

	3)
	расширение рынка труда, появление новых рабочих мест

	4)
	увеличение выпуска потребительских товаров


А11
Конкуренция товаропроизводителей на рынке приводит к

	1)
	уравновешиванию спроса и предложения

	2)
	снижению объемов производства

	3)
	увеличению расходов на природоохранную деятельность

	4)
	снижению налогов


А12
Верны ли следующие суждения о роли государства в условиях рыночной экономики?

А. Государство в условиях рыночной экономики поддерживает социально значимые, но не выгодные для частного предпринимательства, производства.

Б. Государство в условиях рыночной экономики защищает экономические интересы производителя и потребителя.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В

В1
Установите соответствие между видами налогов и их примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.

	        Примеры
	     Виды налогов

	1)
	Акцизный сбор
	А.
	Прямые налоги

	2)
	Единый социальный налог
	Б.
	Косвенные налоги

	3)
	Налог на имущество
	
	

	4)
	Налог с продаж
	
	


Запишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).  

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В2
Найдите в приведенном ниже списке позиции, характеризующие  роль государства в рыночной экономике, и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)   
	осуществляет лицензирование некоторых видов хозяйственной

 деятельности

	2)
	осуществляет директивное планирование хозяйственной деятельности

	3)
	устанавливает жесткие цены на товары и услуги

	4)
	осуществляет безвозвратное субсидирование ряда предприятий и отраслей

	5)
	устанавливает налогообложение предприятий и физических лиц

	6)
	определяет ставку банковских резервов


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ:___________________________ .

ЧАСТЬ С

С1
Гражданин Н. открыл депозитный счет в банке под 9% годовых сроком на один год и один месяц. Какую функцию денег иллюстрирует данный пример? Назовите любые две иных функции и проиллюстрируйте их конкретными примерами.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Раздел №4. Социальные отношения и взаимодействия в современном мире. 

Тест № 8. Многообразие социальных групп. Социальные роли. Неравенство и социальная стратификация. Социальная мобильность.
Вариант №1

ЧАСТЬ А

А1
Важнейший критерий экономической дифференциации современного общества -

	1)
	политические убеждения 

	2)
	размер получаемого дохода

	3)
	религиозные взгляды

	4)
	личный авторитет 


А2
По какому из указанных признаков образована социальная общность «рабочие»?

	1)
	территориальному

	2)
	этносоциальному

	3)
	стратификационному

	4)
	конфессиональному


А3
Директор предприятия принимает решение о приеме на работу и увольнении сотрудников – это пример проявления его

	1)
	социальной роли

	2)
	социальной стратификации

	3)
	социального статуса

	4)
	социального контроля 


А4
Верны ли следующие суждения о социальном статусе человека?

А. Все социальные статусы имеют формальную определенность, закреплены и защищены законом.

Б. Все социальные статусы приобретаются от рождения.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А5
Менее обеспеченный человек не может получить консультацию врача-специалиста. Этот пример – иллюстрация

	1)
	социальной нормы

	2)
	социальной стратификации

	3)
	социального неравенства

	4)
	социальной мобильности


Верны ли следующие суждения о социальных ролях человека?
А. Общество навязывает людям определенные социальные роли.

Б. Принятие социальной роли, ее исполнение всегда носит личностную окраску.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6
А7
В стране Л. 20% богатейших семей владеют 75 % общего количества акций промышленных прекдприятий. В то же время  более 30% семей находится за чертой бедности.  Этот пример – иллюстрация

	1)
	социальной мобильности

	2)
	социальной стабильности

	3)
	социального контроля

	4)
	социального неравенства


А8
Дед гражданки К. был крестьянином, мать – ветеринаром, К., получив среднее образование, переехала в город и после окончания института работает учительницей в городском лицее. Этот пример - иллюстрация 

	1)
	социального неравенства

	2)
	социальной коммуникации

	3)
	социальной стратификации

	4)
	социальной мобильности


А9
Какое социальное явление иллюстрирует следующий исторический факт: в эпоху Средневековья бывший раб Геббон стал архиепископом Реймса?

	1)
	социальную мобильность 
	

	2)
	социальное неравенство
	

	3)
	социальную коммуникацию
	

	4)
	социальный конфликт
	


А10
Общей социальной ролью ребенка и взрослого является роль

	1)
	избирателя

	2)
	военнослужащего по контракту

	3)
	футбольного болельщика

	4)
	отца семейства


ЧАСТЬ В

В1
Ниже приведен перечень социальных групп. Все из них, за исключением одной, образованы по конфессиональному признаку. Найдите и укажите социальную группу, «выпадающую» из их ряда, образованную по другому признаку.

Православные, мусульмане, буддисты, протестанты, либералы, католики.

Ответ: ______________________________________________.

В2
Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

1.Данные Всероссийской переписи населения 2002 года свидетельствуют, что численность женщин на 10 млн. превышает численность мужчин. 2. На 1000 мужчин приходится 1147 женщин. 3. Преобладание численности женщин над численностью мужчин отмечается с 33-х летнего возраста. 4. Нетрудно предположить, что такое соотношение оказывает неблагоприятное воздействие на институт брака и семьи.
Определите, какие положения текста носят


А) фактический характер, 


Б) характер оценочных суждений.
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


ЧАСТЬ С

С1
Приведите три примера, иллюстрирующие различные пути перемещения людей из одной группы в другую.
Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 8. Многообразие социальных групп. Социальные роли. Неравенство и социальная стратификация. Социальная мобильность.
Вариант №2

ЧАСТЬ А

А1
Членство в общине евангелистов определяет принадлежность человека к общности-

	1)
	поселенческой

	2)
	конфессиональной

	3)
	этнической

	4)
	демографической


А2
По какому из указанных признаков образована социальная общность «жители мегаполиса»?

	1)
	территориальному

	2)
	профессиональному

	3)
	стратификационному

	4)
	демографическому


А3
Верны ли следующие суждения о социальных ролях человека?
А. В одно и тоже время человек может исполнять несколько социальных ролей.

Б. Находясь в семье, человек обладает целым набором социальных ролей.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4
Социальная роль, которую способен исполнять подросток наряду со взрослым – 

	1)
	заемщик банка

	2)
	покупатель в магазине

	3)
	пайщик кооператива

	4)
	владелец такси


А5
Верны ли следующие суждения о социальном статусе человека?
А. К достигаемым статусам человека относится изменение семейного положения.

Б. Сословная или кастовая принадлежность лица – достигаемый статус.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6
В современном обществе наиболее качественное образование становится платным и недоступно многим гражданам. Этот пример – иллюстрация

	1)
	социальной нормы

	2)
	социальной стратификации

	3)
	социального неравенства

	4)
	социальной мобильности


А7
Среди статусов человека  достигаемым является статус

	1)
	мужчины

	2)
	сына

	3)
	мужа

	4)
	лезгина


А8
Ожидаемое поведение личности, связанное с ее положением в обществе и типичное для данной общественной группы – это

	1)
	социальный престиж

	2)
	социальная роль

	3)
	социальная адаптация

	4)
	социальный статус


А9
Какое социальное явление иллюстрирует следующий исторический факт: мордовский крестьянин Никита Минов стал всевластным патриархом Всея Руси Никоном, инициатором реформы церкви?

	1)
	социальную мобильность 

	2)
	социальное неравенство

	3)
	социальную коммуникацию

	4)
	социальный конфликт


А10
Для характеристики положения средних слоев (основного элемента социальной структуры современного общества) не является значимым

	1)
	уровень дохода

	2)
	род занятий

	3)
	полученное образование

	4)
	принадлежность к конфессии


ЧАСТЬ В

В1
Ниже приведен перечень социальных групп. Все из них, за исключением одной, образованы по  этносоциальному признаку. Найдите и укажите социальную группу, «выпадающую» из их ряда, образованную по другому признаку.

Даргинцы, буддисты, ингуши,  аварцы, осетины.

Ответ: _______________________________________________.

В2
Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

1. Каждый человек в своей жизни исполняет множество социальных ролей. 2. Сущность социальной роли составляет ожидаемое окружающими поведение человека в определенных условиях. 3. Даже в семье человек одновременно выступает в ряде ролей: мужа, отца, сына. 4. Можно предположить, что зачастую социальная роль вытесняет или, по меньшей мере, затеняет собственное «Я» у многих людейре, затеняет собятвенноя "ль вытесняет или, по меньшей ми повеающий секторятная конъюнктура цен на углеводородное топливо на ми .
Определите, какие положения текста носят


А) фактический характер, 


Б) характер оценочных суждений.
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


ЧАСТЬ С

С1
Приведите три института, выступающие в качестве социальных лифтов в современном обществе, и проиллюстрируйте каждый из них примером.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.
Тест № 9. Социальные нормы. Отклоняющееся поведение. Социальный контроль и самоконтроль. Семья как социальный институт и малая группа. Этнические общности. Межнациональные отношения.
Вариант № 1

ЧАСТЬ А

А1
Человек должен быть вежливым и уважительным в общении с другими людьми. Это требование

	1)
	этических норм

	2)
	эстетических норм

	3)
	правовых норм

	4)
	ритуалов


А2
Эстетические нормы

	1)
	закрепляются в государственном законодательстве

	2)
	обеспечиваются силой государственного принуждения

	3)
	основаны на вере в сверхъестественные силы

	4)
	закрепляют представление о прекрасном и безобразном


А3
Верны ли следующие суждения о социальных нормах?

А. Выполнение социальных норм обеспечивается внутренним убеждением, нравственными принципами человека.

Б. Выполнение социальных норм обеспечивается силой общественного мнения.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4
Выход на сцену известного певца сопровождался бурными аплодисментами. Это пример применения санкций

	1)
	формальных негативных

	2)
	неформальных негативных

	3)
	формальных позитивных

	4)
	неформальных позитивных


А5
Верны ли следующие суждения о социальном контроле?
А. Один из способов организации социального контроля - внушение.

Б. Социальный контроль предполагает  обязательное использование метода принуждения.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6
Какая функция семьи проявляется  в случае, если семья способствует удовлетворению потребности  своих членов в общественном продвижении?

	1)
	хозяйственно-бытовая

	2)
	социально-статусная

	3)
	первичного социального контроля

	4)
	воспитательная 


А7
Семья Н. состоит из четырех человек. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что это семья патриархального типа?

	1)
	В состав семьи входят  мать, отец и два сына.

	2)
	Глава семьи работает директором продовольственного магазина.

	3)
	В семье  четко разделены обязанности: муж — кормилец, жена — хозяйка.

	4)
	Семья  проживает в собственном загородном доме.


А8
В каждой семье существует моральная регламентация отношений между супругами, родителями и детьми, представителями старшего и среднего поколения. О какой  функции семьи идет речь?

	1)
	эмоциональной поддержки

	2)
	духовного общения

	3)
	социализации порастающего поколения

	4)
	первичного социального контроля


А9
Во время проведения Всероссийской переписи 2003 г. был зафиксирован курьезный случай: в графу «национальность» мужчина записался инком, говорящим на языке могикан. Таким образом он определил свою принадлежность к  общности 

	1)
	профессиональной

	2)
	политической

	3)
	этносоциальной

	4)
	демографической


А10
Какой пример отражает один из принципов  государственной национальной политики РФ?

	1)
	предоставление льгот при поступлении в вузы представителям коренного населения 

	2)
	освобождение представителей малочисленных народов от воинской службы  

	3)
	полнота прав и свобод человека определяется его национальной принадлежностью

	4)
	указание национальной принадлежности по собственному усмотрению 


ЧАСТЬ В

В1
Установите соответствие между характеристиками семьи и различными аспектами ее рассмотрения:  к каждой позиции первого столбца подберите соответствующие позиции из второго. 
	ХАРАКТЕРИСТИКИ
	АСПЕКТ РАССМОТРЕНИЯ СЕМЬИ

	1)
	образцы семейного поведения
	А)
	семья как социальный институт

	2)
	ролевые отношения в семье
	Б)
	семья как социальная группа

	3)
	общность быта
	
	

	4)
	причины и мотивы разводов
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2
Найдите в приведенном ниже списке признаки предписанного социального статуса и обведите цифры, под которыми они указаны.

1) образование

2) пол

3) происхождение

4) возраст

5) национальность

6) уровень дохода

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ:____________________________ .

ЧАСТЬ С

С1
Древнеегипетский чиновник Ахтой поучал своего сына: «...Обрати же твое сердце к книгам... Смотри, нет ничего выше книг!.. Если писец имеет должность в столице, то он не будет там нищим... О, если бы я мог заставить тебя полюбить книги, если бы я мог показать перед тобой их красоты!

Это лучше всех других должностей. Когда писец еще ребенок, уже его приветствуют...

Я расскажу тебе еще о рыбаке: ему до​стается хуже, чем во всякой другой долж​ности.

Смотри, разве он не работает на реке вперемежку с крокодилами?..

Смотри, нет должности, где не было бы начальника, кроме должности писца, ибо он сам начальник...»
Сделйте с опорой на текст три вывода об особенностях социальных отношений древнеегипетского общества. 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.
Тест № 9. Социальные нормы. Отклоняющееся поведение. Социальный контроль и самоконтроль. Семья как социальный институт и малая группа. Этнические общности. Межнациональные отношения.
Вариант № 2

ЧАСТЬ А

А1
Правило «Не приходи в чужой монастырь со своим уставом» относится к нормам  

	1)
	этическим

	2)
	эстетическим

	3)
	правовым

	4)
	техническим


А2
Правовые нормы, в отличие от иных видов социальных норм, -

	1)
	регулируют поведение людей в обществе

	2)
	обеспечиваются силой государственного принуждения

	3)
	основаны на вере в сверхъестественные силы

	4)
	закрепляют представление о прекрасном и безобразном


А3
Верны ли следующие суждения о социальных нормах?
А. Социальные нормы вырабатываются обществом для поддержания его целостности и стабильного развития.

Б. Социальные нормы не только фиксируются в письменной форме, но и сохраняются в виде неписанных традиций, обычаев, поведенческих ритуалов.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4
Один из учеников класса рассказал директору школы о том, что класс решил сорвать урок по физкультуре. Узнав об этом, класс решил объявить ему бойкот. Это пример применения со стороны класса санкций

	1)
	формальных негативных

	2)
	неформальных негативных

	3)
	формальных позитивных

	4)
	неформальных позитивных


А5
Отклоняющееся поведение – это поведение

	1)
	не соответствующее принятым в обществе нормам

	2)
	всегда нарушающее нормам права

	3)
	не имеющее осознанных мотивов

	4)
	обязательно ведущее к негативным последствиям


А6
Проявлением отклоняющегося поведения является

	1)
	участие в выборах

	2)
	занятия спортом

	3)
	употребление наркотиков

	4)
	учеба в высшем учебном заведении


А7
Верны ли следующие суждения о социальном контроле?
А. Один из способов организации социального контроля – принуждение.

Б. Социальный контроль бывает как внешний, со стороны общества, так и внутренний, со стороны самой личности.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А8
Группа отличается постоянством состава и небольшим числом участников, осуществляющих регулярное взаимодействие друг с другом. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод, что эта малая группа – семья?

	1)
	общность политических убеждений

	2)
	совместное владение пакетом акций предприятия

	3)
	совместное ведение домашнего хозяйства

	4)
	совместная трудовая деятельность


А9
Общность языка, культуры, быта, традиции, обычаев, самоидентификации – характерные признаки

	1)
	партии

	2)
	этноса

	3)
	класса

	4)
	сословия


А10
Какое утверждение раскрывает одно из проявлений государственной национальной политики РФ?

	1)
	в органах государственной власти республик государственный язык употребляется наряду с государственным языком РФ.

	2)
	вопрос о сохранении родного языка решается только на уровне государственных органов  данного национального образования.

	3)
	РФ гарантирует права  только тех коренных народов, численность которых превышает 100 тыс.чел.

	4)
	вопрос о защите прав национальных меньшинств находится в ведении органов местного самоуправления данного национального образования.


ЧАСТЬ В

В1
Установите соответствие между типами социальных норм и иллюстрирующими их признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
	Признаки
	Типы социальных норм

	1)
	Формальная определенность
	А.
	Мораль 

	2)
	Обеспеченность силой государственного принуждения
	Б.
	Право 

	3)
	Основаны на понимании добра и зла
	
	

	4)
	Обеспечиваются силой общественного мнения
	
	

	5)
	Закреплены в нормативных документах
	
	

	6)
	Санкционируются государством
	
	


Впишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


В2
Найдите в приведенном ниже списке отличия семьи как малой группыи обведите цифры под которыми они указаны? 

	1)
	общность бытовых условий

	2)
	совместная производственная деятельность

	3)
	наличие родственных связей

	4)
	общность политических убеждений

	5)
	совместное ведение домашнего хозяйства

	6)
	единый счет в банке


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: _____________________ .

ЧАСТЬ С

С1
В конце XIX века в России многие крестьяне, разоряясь, переезжали в город и устраивались на неквалифицированные работы на заводы и фабрики. Они чувствовали себя в городе неуютно, перестав быть крестьянами, они, по сути, так и не стали горожанами, пролетариями. К какому типу групп можно отнести этих людей?  Назовите два признака, которыми  обладает данная социальная группа.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Раздел №5. Политические отношения в современном обществе.
Тест № 10. Политика и власть. Государство в политической системе.

Вариант №1

ЧАСТЬ А

А1

В отличие от других видов власти политическая власть предполагает, что

	1)
	отношения участников строятся по принципу «господство – подчинение» 

	2)
	управляющий абсолютно ограничивает свободу управляемого

	3)
	она основана на установленных нормах и правилах поведения

	4)
	она имеет обязательный характер для всех членов общества


А2

Что из перечисленного можно отнести к непосредственным проявлениям политической жизни общества?

	1)
	открытие очередной линии метрополитена

	2)
	усиление миграционных процессов

	3)
	принятие новой Конституции 

	4)
	восстановление разрушенного храма


А3

Верны ли следующие суждения о политике?

	А.
	Политика – это участие в делах государства.

	Б.
	Политика – это деятельность, связанная с отношениями между большими общественными группами по поводу власти.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4

Верны ли следующие суждения о политической власти?

	А.
	Одна из задач политической власти - поддержание социальной стабильности.

	Б.
	Все ветви государственной власти осуществляют политическая власть.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А5

Что из перечисленного ниже входит в организационный (институциональный)  компонент политической системы?

	1)
	политическая традиция

	2)
	общественно-политическое движение 

	3)
	программы политических партий

	4)
	политическая информация


А6

Верны ли следующие суждения о институтах политической системы? 

	А.
	Государство призвано обеспечивать стабильность общества.

	Б.
	Политические партии обладают правом применять силу по отношению к нарушителям закона.



	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	оба суждения верны

	4)
	оба суждения неверны


А7

К числу признаков любого государства, независимо от его исторических типов и форм,  относят

	1)
	уважение законов

	2)
	наличие парламента

	3)
	федеративное устройства

	4)
	наличие публичной власти


А8

Мэрия города К. ежегодно выделяет из муниципального жилищного фонда около 10 тыс. квартир для уволившихся из армии офицеров и их семей. Какую функцию государства иллюстрирует этот пример?

	1)
	правовую

	2)
	культурно-воспитательную

	3)
	политическую

	4)
	социальную


А9

Что относится к функциям любого государства? 

	1)
	представительство интересов определенных социальных групп

	2)
	защита интересов страны на международной арене

	3)
	регулирование деятельности религиозных объединений

	4)
	выдвижение кандидатов на выборах Президента


А10

Верховная власть в государстве N. передается по наследству. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, государство N. является конституционной монархией?

	1)
	Монарх назначает главу кабинета министров.

	2)
	Полномочия монарха ограничены законом 

	3)
	Послы иностранных государств вручают свои верительные грамоты монарху

	4)
	Монарх является верховным главнокомандующим


А11

По форме государственного устройства К. – это унитарное государство. Это значит, что 

	1)
	К. объединяет несколько суверенных государств

	2)
	в территориальных единицах К. могут существовать собственные правительства 

	3)
	в территориальных единицах К. есть собственные конституции 

	4)
	любые формы суверенности для входящих в К. территории исключены  


А12

В государстве Л. глава государства  получает власть по наследству, законы принимаются парламентом и исполняются правительством страны. Какова форма правления Л.?

	1)
	унитарное государство

	2)
	парламентарная монархия

	3)
	парламентская республика

	4)
	федерация


ЧАСТЬ В

В1

Установите соответствие между типами государства и их признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	
	         ПРИЗНАКИ
	
	ТИПЫ

	1)
	осуществление власти народом непосредственно и через своих представителей
	А) Б)
	социальное правовое

	2)
	отделение церкви от государства
	В)
	светское

	3)
	разделение и независимость властей
	Г)
	демократическое

	4)
	обеспечение достойных условий жизни и работы  граждан
	
	


Впишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2

Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «форма территориально-государственного устройства».  Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию.

Монархия, унитаризм, федерация, конфедерация, автономия.

Ответ: _______________________________________________.

ЧАСТЬ С

С1

Назовите любые три внутренних функции государства и приведите примеры, иллюстрирующие каждую из них.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 10. Политика и власть. Государство в политической системе. 

Вариант № 2

ЧАСТЬ А

А1

Найдите в приведенном перечне термин, обозначающий субъекта политической деятельности  - 

	1)
	идеология

	2)
	электорат 

	3)
	референдум

	4)
	выборы


А2

Политическая власть, в отличие от иных видов общественной власти, - 

	1)
	представляет собой волевое действие

	2)
	побуждает людей к определенным  действиям

	3)
	обращается с помощью права ко всем гражданам

	4)
	является отношением между людьми и социальными группами


А3

Верны ли следующие суждения о политике?

	А.
	Политика выступает в качестве важнейшего регулятора жизни общества.

	Б.
	Везде, где существуют общественные интересы, действуют группы людей, есть своя политика.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4

 Какие  из видов политических ресурсов характеризует приведенное суждение: «знания, в силу своих преимуществ – бесконечности, общедоступности, демократичности, - подчинили силу и богатство и стали определяющим фактором функционирования власти»? 

	1)
	культурно-информационные

	2)
	принудительные

	3)
	экономические (материальные)

	4)
	административные


А5

Верны  ли следующие суждения о политической власти?

	А.
	Важнейшим институтом политической власти является государство.

	Б.
	Политическая власть выступает в качестве разновидности власти государственной.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6

Полномочия главы государства, получившего свою власть по праву наследования, имеют законодательные ограничения в  

	1)
	абсолютной монархии

	2)
	унитарном государстве

	3)
	конституционной монархии

	4)
	президентской республике


А7

Верны ли следующие суждения об институтах политической системы? 

	А.
	Институтом политической системы, обеспечивающим политические коммуникации, выступают СМИ.

	Б.
	Политическим институтом, выполняющим посредническую функцию между государством и обществом выступают партии.


	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А8

В государстве F. глава государства избирается на всеобщих прямых выборах. Он является главой исполнительной власти и  формирует правительство. Какова форма правления в этом государстве?  

	1)
	смешанная республика

	2)
	парламентарная монархия

	3)
	президентская республика

	4)
	абсолютная монархия


А9

Для федеративного государственного устройства характерно

	1)
	выделение в составе только административных образований

	2)
	допущение формирования только культурно-национальных автономий

	3)
	делегирование центру части суверенных прав от субъектов

	4)
	признание законности двойного гражданства  


А10

Верны ли следующие суждения о демократическом государстве? 

А. В демократическом государстве гарантированы права и свободы инакомыслящих.

Б. В демократическом государстве политические решения принимаются в интересах большинства граждан.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А11

Признаком суверенитета государства является

	1)
	доминирование на международной арене

	2)
	право на вмешательство во внутренние дела других государств

	3)
	независимость государственной власти от других властей

	4)
	право на отчуждение земель соседей


А12

Какой из приведенных признаков отличает демократическое правовое государство?

	1)
	наличие правоохранительной системы

	2)
	выделение в составе государства автономных образований

	3)
	верховенство закона, равенство всех перед законом и судом

	4)
	наличие в стране двухпалатного парламента


ЧАСТЬ В

В1

Установите соответствие между  типами политической культуры и характеризующими их признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.

	       ПРИЗНАКИ
	ТИПЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

	1) отсутствие интереса личности к политической жизни 
	А) 
	патриархальная политическая культура

	2) верность личности сложившимся политическим институтам
	Б) 
	подданническая политическая культура

	3) высокая политическая активность личности
	В)
	политическая культура участия

	4) ведущая роль родовых, семейных и клановых ценностей
	
	

	5) большой объем знаний граждан о политической жизни в обществе
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В2

Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «политический режим».  Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию.

Демократия, электорат, диктатура, авторитаризм, тоталитаризм.

Ответ: _______________________________________________.

ЧАСТЬ С

 С1

Статья №47 Основных государственных законов Российской империи (1906 г.) гласила: «Российская империя управляется на твердом основании законов, уставов и учреждений, от самодержавной власти исходящих». Какая форма правления закреплена в приведенном фрагменте законов? Приведите два характерных признака этой формы правления.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или отдельном листе.
Тест № 11. Политическая идеология. Роль партий в политической жизни. Избирательные системы. Гражданское общество и правовое государство.

Вариант №1

ЧАСТЬ А

А1

В государстве Т. представительные органы власти формируются следующим образом: 50% составляют кандидаты, включенные в избирательные списки своих партий и движений, 50%– из получивших большинство голосов в одномандатных округах. Такой принцип характерен для 

	1)
	мажоритарной избирательной системы

	2)
	пропорциональной избирательной системы

	3)
	прямого делегирования депутатов

	4)
	смешанной избирательной системы


А2

Одна из задач любой политической партии – 

	1)
	участие в борьбе за власть  

	2)
	выборы депутатов парламента

	3)
	определение цен на товары первой необходимости 


	4)
	взимание налогов с населения


А3

Во время дискуссии о роли государства в жизни общества гражданин Л. высказался следующим образом: «Государство не должно вмешиваться в развитие социально-экономической сферы, предоставив гражданам предпринимательскую свободу». Приверженцем какой идеологии можно считать гражданина Л.?

	1)
	коммунистической

	2)
	социал-демократической

	3)
	либеральной

	4)
	консервативной


А4

К признакам тоталитарного режима относят

	1)
	развитую систему законов, защищающих права личности

	2)
	регулярное проведение равных и свободных выборов

	3)
	господство единой общеобязательной идеологии

	4)
	построение государственного аппарата по принципу разделения властей


А5

Главной особенностью организаций, представляющих гражданское общество, является

	1)
	формирование по инициативе государства

	2)
	отражение в деятельности правительственной программы

	3)
	проявление инициативной самодеятельности граждан

	4)
	участие в деятельности государственных органов


А6

Верны ли следующие суждения о политических партиях?

Общим признаком массовой и кадровой партий является

А. наличие у партии руководящих органов.

Б. формирование партийных средств массовой информации (газет, телеканалов, Интернет-сайтов).

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А7

Парламент данной страны формируется из представителей основных  политических партий, которые смогли преодолеть семипроцентный избирательный порог. Подберите из приведенных ниже признаков еще один, характерный для избирательной системы данной страны.

	1)
	Депутаты представляют весь спектр существующих в стране партий.

	2)
	Места в парламенте распределяются в соответствии с количеством голосов избирателей, которое партия получила на выборах.

	3)
	Избиратели голосуют прежде всего за личности кандидатов, а потом уже за их политическую программу.

	4)
	Политические партии не играют существенной роли при выдвижении кандидатов.


А8

Институтом гражданского общества в Российской Федерации является(-ются)

	1)
	школьные попечительские советы

	2)
	представители Президента в федеральных округах

	3)
	Министерство образования и науки

	4)
	суд по гражданским делам


ЧАСТЬ В

В1

Установите соответствие между политическими идеологиями и их базовыми ценностями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

Впишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	
	базовые Ценности
	  идеологии

	1)
	индивидуальные права и свободы личности
	А)
	либерализм

	2)
	неприкосновенность частной собственности
	Б)
	социал-демократия

	3)
	общественная солидарность
	
	

	4)
	поддержка неимущих слоев за счет высоких налогов на богатых
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2

Найдите в приведенном ниже списке  институты гражданского общества и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	школьный попечительский совет

	2)
	управление делами Президента

	3)
	комитет солдатских матерей

	4)
	клуб любителей детективного жанра

	5)
	районный суд

	6)
	комитет Федерального Собрания


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: ___________________________ .

В3

Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд слов пропущен.

«Мажоритарная избирательная __(1) – порядок определения результатов __(2), при котором избранным в тот или иной выборный орган по своему избирательному __(3) считается __(4), набравший предусмотренное законом большинство голосов. Большинство бывает разным. Политологи различают мажоритарную систему абсолютного и относительного большинства.

 К числу положительных свойств мажоритарной системы относится то, что в ней заложены возможности формирования эффективно работающего и стабильного __(5). Она позволяет крупным, хорошо организованным партиям  и движениям  побеждать на _(6) и создавать однопартийные правительства».

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пропуски. Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать.

	А)
	власть 
	Е)
	голосование

	Б)
	система
	Ж)
	правительство 

	В)
	округ
	З) 
	выборы 

	Г)
	движение
	И)
	наука

	Д)
	кандидат
	
	


Обратите внимание на то, что пропуски пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, обозначающую в списке выбранное вами слово. 

Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


ЧАСТЬ С

С1

В ходе кампании по выборам главы областной администрации один из кандидатов, зарегистрированный избирательной комиссией, был снят с предвыборной гонки. Суд оставил решение Избиркома в силе. Какими законными основаниями (укажите не менее трех) могла руководствоваться Избирательная комиссия при отстранении кандидата? 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или отдельном листе.
Тест № 11. Политическая идеология. Роль партий в политической жизни. Избирательные системы. Гражданское общество и правовое государство.

Вариант №2

ЧАСТЬ А

А1

Признак, отличающий пропорциональную избирательную систему, от иных систем –

	1)
	выдвижение кандидатов списком от политических партий

	2)
	возможность самовыдвижения кандидатов в депутаты

	3)
	голосование за кандидатов по одномандатным округам

	4)
	победа кандидата, получившего на выборах большинство голосов


А2

Политическая партия участвовала в выборах по пропорциональной избирательной системе. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что данная партия стала правящей?

	1)
	Партия провела своих кандидатов в парламент и сформировала фракцию.

	2)
	Партия получила несколько парламентских комитетов под свой контроль.

	3)
	Партия получила возможность  реализовать в правительственных политических решениях свою программу.

	4)
	Партия получила возможность вести предвыборную агитацию на страницах центральных газет.


А3

Главная особенность организаций, представляющих гражданское общество, –

	1)
	проявление инициативной самодеятельности граждан 

	2)
	отражение в деятельности правительственной программы

	3)
	формирование по инициативе государства

	4)
	участие в деятельности государственных органов


А4

Во время дискуссии о роли государства в жизни общества гражданин Т. высказался следующим образом: «Государство должно опираться на мудрые традиции предков, поддерживать устои патриархальной семьи, укреплять позиции религии и церкви в обществе». Приверженцем какой идеологии можно считать гражданина Т.?

	1)
	коммунистической

	2)
	социал-демократической

	3)
	либеральной

	4)
	консервативной


А5

В программе политической партии записано: «Частная собственность, равенство возможностей, свобода предпринимательской деятельности, невмешательство государства в рыночную экономику – ведущие ценности партии». Какой идеологии придерживается данная партия?

	1)
	коммунистической

	2)
	социал-демократической

	3)
	либеральной

	4)
	консервативной


А6

Какое из приведенных суждений верно?

	1)
	Власть в тоталитарном государстве основывается прежде всего на легально-правовых основах.

	2)
	Демократическое государство вводит обязательную государственную цензуру СМИ.

	3)
	Принцип разделения и независимости властей  не соответствует демократическим принципам.

	4)
	Правовое современное государство обязательно предполагает осуществление принципа народного суверенитета.


А7

Какое из приведенных определений соответствует исключительно понятию «правовое государство»?

	1)
	Государство, в котором реализован принцип разделения и независимости властей.

	2)
	Государство, в котором принимаются законы и собираются налоги.

	3)
	Государство, которое проводит независимую внешнюю политику.

	4)
	Государство, в котором признается двойное гражданство.


А8

В стране прошли выборы депутатов законодательного собрания. Было избрано 450 депутатов. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том,  что выборы проходили по смешанной избирательной системе?

	1)
	избирательные права имеют все граждане, достигшие 18-ти летнего возраста.

	2)
	голосование проводится на избирательных участках по месту жительства.

	3)
	в день голосования было запрещено проводить предвыборную агитацию.

	4)
	половина депутатов избиралась по одномандатным округам, половина – по партийным спискам.


ЧАСТЬ В

В1

Установите соответствие между типами избирательных систем и их конкретными признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	
	            признаки
	типы избирательных систем

	1)
	для проведения выборов создается единый общефедеральный округ
	А) Б)
	мажоритарная пропорциональная

	2)
	для прохождения политических партий в парламент устанавливается избирательный порог, определенное количество голосов избирателей
	
	

	3)
	голосование проводится по одномандатным округам
	
	

	4)
	победу одерживает кандидат, получивший большинство голосов
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2

Найдите в приведенном ниже списке признаки, которые отличают демократическое государство от иных государств. Обведите соответствующие цифры и запишите их в порядке возрастания.

	1)
	многопартийность

	2)
	свободная печать

	3)
	государственная цензура

	4)
	сбор налогов

	5)
	плюрализм мнений

	6)
	наличие армии


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).
Ответ: _________________ .

В3

Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд слов пропущен.

Большое распространение в ___(1) получила классификация, выделяющая в зависимости от оснований и условий приобретения ___(2) кадровые и ___ (3) партии. Первые отличаются тем, что они формируются вокруг группы политических ___(4), а основой их строения является комитет активистов. Кадровые партии формируются обычно «сверху» на базе различных парламентских фракций, объединений партийной бюрократии. Такие партии обычно активизируют свою деятельность только во время ___(5). Другие партии представляют собой централизованные, хорошо дисциплинированные организации. Большое значение в них придается ___(6) единству членов партии. Такие партии чаще всего формируются «снизу», на основе профсоюзных и иных общественных движений, отражающих интересы различных социальных групп. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пропуски. Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать.

	А) 
	идеологический
	Е)
	членство

	Б) 
	общественный
	Ж)
	массовый

	В) 
	выборы
	З)
	политология

	Г) 
	избирательный
	И)
	группа

	Д) 
	лидер
	
	


Обратите внимание на то, что пробелы пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пробелов. Запишите под каждым номером букву, обозначающую выбранное вами слово. 

Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


ЧАСТЬ С

С1

В день выборов депутатов Государственной Думы у избирательных участков производилась раздача листовок в пользу одного из кандидатов. Как вы оцениваете приведенный пример с точки зрения российского законодательства о выборах? По каким правилам (укажите не менее трех)  должна вестись предвыборная кампания кандидатов в депутаты?

Ответ запишите на обратной стороне бланка или отдельном листе.

Раздел №6. Право – регулятор общественных отношений. 

Тест № 12. Право в системе социальных норм. Правоотношения. Правонарушения. Юридическая ответственность.

Вариант № 1

ЧАСТЬ А

А1

Обособленная группа правовых норм, регулирующих однородные социальные отношения, называется 

	1)
	системой права

	2)
	естественным правом

	3)
	отраслью права

	4)
	правовой ответственностью


А2

Какая отрасль российского права регулирует имущественные и личные неимущественные отношения?

	1)
	административное право

	2)
	государственное 

	3)
	гражданское право

	4)
	трудовое право


А3

Исторически наиболее ранней  формой выражения права был(-а)

	1)
	судебный прецедент

	2)
	правовой обычай

	3)
	нормативно-правовой акт

	4)
	правовая доктрина


А4

Студент К. не явился на экзамен по философии без уважительной причины. Это повлечет за собой привлечение к ответственности

	1)
	административной

	2)
	уголовной

	3)
	дисциплинарной

	4)
	гражданско-правовой


А5

Нормативным правовым актом является

	1)
	федеральный закон о средствах массовой информации

	2)
	телеграмма главе государства в честь юбилея

	3)
	аудиторская проверка фирмы

	4)
	кассационная жалоба в вышестоящий суд


А6

Сторож  автостоянки уснул на посту, что позволило ворам угнать две машины. Какой вид правонарушения совершил сторож?

	1)
	административный проступок   

	2)
	преступление 

	3)
	дисциплинарный проступок

	4)
	гражданский проступок


А7

Верны ли следующие суждения?

А. Правонарушениями могут быть как действия, так и бездействия.

Б. Недонесение о готовящемся преступлении является правонарушением.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А8

Верны ли следующие суждения о праве?

А. К публичному праву относится право административное и государственное (конституционное).

Б. К частному праву относятся отрасли права, регулирующие отношения между гражданами, прежде всего гражданское, трудовое, семейное.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А9

К какому типу правоотношений относится следующая ситуация: дедушка и внук пошли в лес за грибами и нашли клад со старинными монетами, о котором сообщили в отделение милиции?

	1)
	гражданским

	2)
	семейным

	3)
	гражданско-процессуальным

	4)
	финансовым


А10

Среди приведенных ситуаций укажите гражданско-правовое правонарушение (деликт).

	1)
	Работник не вышел на работу без уважительной причины.

	2)
	Предприятие-поставщик не выполнило поставку товара в установленный договором срок.

	3)
	Гражданин распивал спиртные напитки в общественном месте.

	4)
	Школьник подделал подпись классного руководителя в дневнике.


А11

Уголовным правонарушением является:

	1)
	неявка на работу бригады строителей

	2)
	забастовка авиадиспетчеров

	3)
	распитие спиртных напитков студентами в здании института

	4)
	ложный звонок о заложенной в здании театра бомбе


А12

Во дворе жилого дома поздней ночью молодежная компания шумно отмечала день рождения.  Жильцы, которые так и не смогли уснуть, вынуждены были вызвать милицию.  Нормы какого права нарушили молодые люди?

	1)
	административного

	2)
	жилищного

	3)
	уголовного

	4)
	гражданского


ЧАСТЬ В

В1

Найдите в приведенном ниже списке источники права  и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	Решение судебного органа по конкретному делу.

	2)
	Постановление руководства политической партии об исключении из своих рядов одного из членов.

	3)
	Решение кооператива пайщиков об увеличении взноса на строительство автостоянки.

	4)
	Указ президента РФ о создании федеральных округов.

	5)
	Договор о противоракетной обороне между СССР и США 1972 года.

	6)
	Обычай кровной мести.


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ:  ___________________________ .

В2

Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «правовой статус гражданина».  Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию. 

Гражданские права, дееспособность, правоспособность, эмансипация,  квалификация, гражданские обязанности, 

Ответ:  ___________________________ .

ЧАСТЬ С

С1

Укажите три основных цели юридической ответственности, предусмотренных российским законодательством.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 12. Право в системе социальных норм. Правоотношения. Правонарушения. Юридическая ответственность.

Вариант № 2

ЧАСТЬ А

А1

К отраслям права входящих в суперотрасль – частное право относятся

	1)
	уголовное право

	2)
	административное право

	3)
	семейное право

	4)
	финансовое право


А2

Понятие преступление является основным для отрасли права

	1)
	трудовое

	2)
	гражданское

	3)
	жилищное

	4)
	уголовное


А3

Право в отличие от морали

	1)
	регулирует общественные отношения

	2)
	опирается на общественное мнение

	3)
	охраняется силой государства

	4)
	опирается на представления о добре и зле


А4

Одна из отраслей современного российского права  - 

	1)
	государственное право

	2)
	частное право

	3)
	публичное право

	4)
	политическое право


А5

Гражданин К. подал заявление в отдел внутренних дел об утере паспорта. Какой из отраслей права будет регулироваться возникшее правоотношение? 

	1)
	гражданским правом

	2)
	уголовным правом

	3)
	государственным правом

	4)
	административным правом


А6

К источникам (формам) права можно отнести

	1)
	программу политического дфижения

	2)
	устав партии

	3)
	правовой прецедент

	4)
	правонарушение


А7

Верны ли следующие суждения о правонарушениях?

А. Правонарушение предполагает совершение определенных противоправных действий.

Б. Любое правонарушение влечет за собой наступление уголовной ответственности.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А8

Что из перечисленного является преступлением?

	1)
	проезд в общественном транспорте без билета

	2)
	разглашение государственной тайны

	3)
	неявка на работу без уважительной причины

	4)
	пересечение улицы вне пешеходного перехода


А9

Отличительный принцип демократического судопроизводства –

	1)
	исключение суда присяжных в уголовном разбирательстве

	2)
	разбирательство дела в форме спора сторон(состязательность)

	3)
	право правительства на отстранение судей

	4)
	представление государственного обвинение судьей


А10

Верны ли следующие суждения о правонарушениях?

А. Мысли и чувства, не выраженные в действиях, не могут считаться правонарушениями.

Б. Бездействие не может быть правонарушением.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А11

Жильцы дома обратились в отделение милиции с жалобой на гражданина М., который постоянно выгуливает  свою собаку на детской площадке.  Нормы какого права регулируют данные правоотношения?

	1)
	административного

	2)
	жилищного

	3)
	уголовного

	4)
	гражданского


А12

Укажите ситуацию, в которой развод супругов может быть осуществлен только судом. 

	1)
	Супруги, не имеющие несовершеннолетних детей и не предъявляющие друг другу  имущественных претензий, приняли решение о разводе.

	2)
	Супруги прожили вместе более 20 лет, вырастили сына, который пошел служить в армию, и решили развестись.

	3)
	Супруги не имеют споров в отношении раздела имущества, и их 14-летний сын принял решение, что будет после развода родителей жить с матерью.

	4)
	Супруги, не имеющие детей, приняли решение о разводе, так как поняли, что не сошлись характерами.


ЧАСТЬ В

В1

Найдите в приведенном ниже списке правонарушений административные проступки  и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	нарушение пассажиром Правил пользования метрополитеном

	2)
	опоздание на службу милиционера без уважительной причины

	3)
	переход пешеходом улицы в неположенном месте на красный сигнал светофора

	4)
	неявка студента на экзамен без уважительной причины

	5)
	распитие подростками спиртных напитков в общественном месте

	6)
	продажа продавцом магазина некачественного товара


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ:  ___________________________ .

В2

Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «право собственности».  Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию. 

Гражданские права, владение, гражданские обязанности, распоряжение, трудоспособность,  пользование, бремя содержания.

Ответ:  ___________________________ .

ЧАСТЬ С

С1

Приведите примеры трех ситуаций, регулируемых семейным правом.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 13. Основы конституционного строя РФ. Законодательная, исполнительная и судебная власть в РФ. Права российских граждан. Отрасли права.
Вариант №1

ЧАСТЬ А

А1

Ратификация межгосударственных договоров является функцией:

	1)
	Президента

	2)
	Правительства

	3)
	Федерального Собрания

	4)
	Конституционного Суда


А2

К системе сдержек и противовесов между ветвями власти в РФ относится

	1)
	дача согласия Президенту Государственной Думой на назначение председателя правительства

	2)
	выступление президента с ежегодным посланием Федеральному собранию

	3)
	проведение Гражданского форума

	4)
	проведение референдума


А3

Принципом демократического судопроизводства является:

	1)
	обязательство подсудимого свидетельствовать против себя

	2)
	оглашение приговора в отсутствие обвиняемого

	3)
	осуществление правосудия только судом

	4)
	обязательство близких и родственников подсудимого свидетельствовать против него


А4

 Верны ли следующие суждения о местном самоуправлении?

А. Местному самоуправлению могут делегироваться отдельные полномочия органов государственной власти.

Б. Органы местного самоуправления  имеют свой круг полномочий отличный от полномочий органов государственной власти.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А5

Понятия «приказ», «распоряжение», «управление» относятся к деятельности:

	1)
	представительных органов законодательной власти

	2)
	органов исполнительной власти

	3)
	институтов гражданского общества

	4)
	органов судебной власти


А6

В какой из перечисленных отраслей права формой юридической ответственности может быть лишение свободы по приговору суда с отбытием наказания в местах заключения?

	1)
	гражданское право

	2)
	уголовное право

	3)
	административное право

	4)
	государственное (конституционное) право


А7

Верны ли следующие суждения о правовых основах брака и семьи?

А. Официальная регистрация союза между мужчиной и женщиной порождает супружеские права и обязанности.

Б. Согласно Семейному кодексу РФ муж и жена имеют равное право на решение всех вопросов жизни семьи.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А8

Органом исполнительной власти является  

	1)
	комитет солдатских матерей

	2)
	книжное издательство  

	3)
	Министерство образования и науки  

	4)
	Прокуратура РФ


А9

Президент РФ

	1)
	определяет основные направления внешней и внутренней политики

	2)
	осуществляет контроль за исполнением бюджета

	3)
	принимает законы по вопросам налогов и сборов

	4)
	утверждает изменения границ между субъектами РФ


А10

Верны ли следующие суждения о Президенте РФ?

Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин РФ не моложе 35 лет, 

А. постоянно проживающий в РФ не менее 10 лет.

Б. с рождения проживающий постоянно на территории РФ.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А11

Гражданин П. дал в долг своему знакомому крупную сумму денег для покупки загородного дома, что было зафиксировано в расписке. В указанный срок долг ему не был возвращен. Куда следует обратиться гражданину П, чтобы добиться возвращения долга?

	1)
	в милицию

	2)
	в суд

	3)
	к нотариусу

	4)
	в налоговую инспекцию


А12

 Укажите ситуацию, в которой администрация предприятия осуществила незаконное увольнение работника. 

	1)
	Работник был уволен в связи с реорганизацией предприятия и по сокращению штатов.

	2)
	Работник был уволен за систематическое неисполнение им правил внутреннего трудового распорядка на предприятии.

	3)
	Работник был уволен в связи с истечением срока трудового договора и решением администрации его не продлевать

	4)
	Работник, оформивший больничный лист и не вышедший на работу,  был уволен по статье за прогул.


ЧАСТЬ В

В1

Установите соответствие между составляющими и основами брака и семьи: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующие позиции из второго.

	СОСТАВЛЯЮЩИЕ
	  ОСНОВЫ БРАКА И СЕМЬИ

	1)
	взаимное уважение 
	А)
	нравственные

	2)
	достижение брачного возраста
	Б)
	правовые

	3)
	регистрация брака
	
	

	4)
	чувство ответственности за другого
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2

Найдите в приведенном ниже списке отрасли российского права и обведите цифры, под которыми они указаны.

1)  публичное право 

2)  финансовое право 

3)  международное право

4)  частное право

5)  конституционное право

6)  административное право

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

ЧАСТЬ С

С1

Политическая организация начала подготовку к подаче заявления в Министерство Юстиции, чтобы зарегистрироваться в качестве партии. Какие условия необходимы, согласно Закону о политических партиях РФ (с поправками, внесенными в 2005 г.),  чтобы получить данное регистрационное свидетельство? Укажите три условия.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 13. Основы конституционного строя РФ. Законодательная, исполнительная и судебная власть в РФ. Права российских граждан. Отрасли права.
Вариант №2

ЧАСТЬ А

А1

Внесение поправок к тексту конституционных законов является функцией:

	1)
	Федерального Собрания

	2)
	Администрации Президента

	3)
	Правительства

	4)
	Верховного суда


А2

Понятия «приговор», «свидетель обвинения» применяются в  деятельности:

	1)
	органов законодательной власти

	2)
	министерств и ведомств

	3)
	органов местного самоуправления

	4)
	органов судебной власти


А3

Высшая юридическая сила Конституции РФ проявляется в том, что она

	1)
	является единственным правовым актом государства

	2)
	принимается высшим органом власти в государстве

	3)
	не допускает законы и иные правовые акты, противоречащие ей

	4)
	содержит в себе исчерпывающие ответы на все вопросы


А4

Примером нормы публичного права в российской системе законодательства является

	1)
	законодательство об авторских правах

	2)
	распоряжение правительства о выделении средств на восстановление пострадавших от наводнения районов

	3)
	закон о защите прав потребителей

	4)
	закон об обязательном страховании гражданами транспортных средств


А5

Один из основополагающих принципов Конституции РФ – принцип

	1)
	свободного выхода республик из состава РФ   

	2)
	государственной целостности

	3)
	невозможности создания новых административных образований

	4)
	недопустимости объединения регионов 


А6

Конституция 1993 года провозгласила Россию социальным государством. Это  предполагает

	1)
	опеку государства над гражданами   

	2)
	обеспечение имущественного равенства граждан

	3)
	обеспечение гарантированного права на труд 

	4)
	обеспечение достойной жизни каждого гражданина 


А7

Согласно Корнституции РФ, Президент РФ является 

	1)
	главой законодательной власти

	2)
	главой исполнительной власти

	3)
	главой судебной власти 

	4)
	главой государства


А8

Верны ли следующие суждения о  правовых основах брака и семьи?

А. Для  вступления в брак необходимо добровольное согласие жениха и невесты.

Б. Препятствие заключению брака со стороны третьих лиц может стать уголовно наказуемым деянием.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А9

Вернувшись из командировки, гражданин Л. обнаружил, что его квартира ограблена. Куда следует обратиться гражданину Л.?

	1)
	к адвокату

	2)
	в нотариальную контору

	3)
	в суд

	4)
	в отдел внутренних дел


А10

Целью международного гуманитарного права является защита

	1)
	человека во время международных конфликтов

	2)
	экономической независимости производителей

	3)
	безопасной  жизнедеятельности человека

	4)
	ребенка от посягательств на его жизнь и здоровья


А11

Суд присяжных применяется при рассмотрении

	1)
	гражданских дел

	2)
	трудовых споров

	3)
	уголовных дел

	4)
	административных правонарушений


А12

В газете были опубликованы ложные факты, компрометирующие деятельность крупной компании. Куда должно обратиться руководство компании для восстановления своей деловой репутации?

	1)
	в Министерство Юстиции

	2)
	в судебную инстанцию

	3)
	в Счетную Палату

	4)
	к частному нотариусу


ЧАСТЬ В

В1

Установите соответствие между понятием и отраслью права: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующие позиции из второго. 
	       ПОНЯТИЯ
	ОТРАСЛИ ПРАВА

	1)
	наследование
	А)
	Трудовое право

	2)
	коллективный договор
	Б)
	Гражданское право

	3)
	время отдыха
	
	

	4)
	сделки
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В2

Найдите в приведенном ниже списке условия, наличие которых обязательно для заключения брака. Обведите цифры, под которыми они указаны. 

1)  экономическая самостоятельность

2)  взаимное добровольное согласие

3)  расторжение предыдущего брака

4)  проживание отдельно от родителей

5)  достижение брачного возраста

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: ___________________ .

ЧАСТЬ С

С1

 Н. заказал в частной фирме новые окна, которые должно быть установлtны  в течение трех  дней. Однако фирма, приняв заказ, нарушила срок его выполнения. Нормы какой отрасли права были нарушены в данной ситуации? Приведите два аргумента, подтверждающие ваш ответ. 

Запишите ответ на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

ЧАСТЬ II. Стартовый и итоговые тесты
Тест № 14. Стартовый контроль.
Вариант №1

Часть А

А1
Специфическим качеством человека, в отличие от представителей животного мира, является

	1)
	использование природных веществ в своей активности

	2)
	формирование представлений о загробном мире

	3)
	способность поддерживать тепловой баланс

	4)
	обучение потомства приемам выживания в окружающей среде


А2
Верны ли следующие суждения?

А. Личность обладает природными задатками, которые развиваются в способности в процессе взаимодействия с обществом.

Б. Человеческий индивид с момента рождения является индивидуальностью, но личностью становится только в процессе социализации.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А3
Общество в процессе своего развития

	1)
	обособилось от природы и утратило генетическую связь с ней

	2)
	создало «вторую» природу, то есть среду, преобразованную в результате вмешательства человека

	3)
	сосредоточило в своих руках контроль за всеми природными процессами, обратив их на службу себе

	4)
	лишилось возможности непосредственно взаимодействовать с природой благодаря современным технологиям


А4
Российская империя в начале  XIX  в. была страной с 93% крестьянского населения и аграрной экономикой. Только 6,5% процентов жителей проживало в городе. Общество делилось по сословному принципу. Какой тип общества представляла Российская империя?

	1)
	традиционное

	2)
	первобытное 

	3)
	информационное

	4)
	индустриальное


А5
Верны ли следующие суждения?

А. Массовая культура нацелена на получение коммерческой прибыли.

Б. Произведения массовой культуры требуют специальной подготовки потребителя к их восприятию.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6
Производство товаров координируется из единого государственного центра, предприятия получают директивные указания, что и в каком количестве производить. Данный признак характерен для экономики

	1)
	традиционной

	2)
	плановой

	3)
	рыночной

	4)
	конкурентной


А7
Главной целью свободной рыночной экономики является

	1)
	получение производителем прибыли

	2)
	вложение средств в благосостояние граждан

	3)
	рост образовательного уровня населения

	4)
	увеличение продолжительности жизни граждан


А8
Спрос на туристические путевки формируется на рынке

	1)
	ценных бумаг

	2)
	труда

	3)
	товаров и услуг

	4)
	капиталов


А9
Высказывание О.Шпенглера  «Народ – это объединение людей, которые чувствуют себя единым целым»содержит характеристики групп

	1)
	демографических

	2)
	этнических

	3)
	конфессиональных

	4)
	профессиональных


А10
Какая социальная роль может равно исполняться ребенком и взрослым?

	1)
	военнослужащий

	2)
	водитель

	3)
	избиратель

	4)
	наследник


А11
Только государство призвано

	1)
	формулировать цели своей деятельности в специальных документах

	2)
	создавать политические нормы

	3)
	отстаивать интересы общества в целом

	4)
	выдвигать политических лидеров


А12
Формирование правительства из числа лидеров партии, располагающей большинством мест в нижней палате парламента, является отличительным признаком

	1)
	президентской республики

	2)
	смешанной республики

	3)
	парламентарной монархии 

	4)
	абсолютной монархии


А13
К какому типу правоотношений относится следующая ситуация: Предприниматель без образования юридического лица (ПБОЮЛ) А.А. Иванов взял в аренду торговую палатку на городском рынке?

	1)
	финансовым

	2)
	земельным

	3)
	гражданским

	4)
	административным


А14
Школьник получил наследство от бабушки. В каком  нормативном документе он сможет ознакомиться со своими правами и обязанностями в качестве наследника?

	1)
	Семейном кодексе

	2)
	Гражданском кодексе

	3)
	Трудовом кодексе

	4)
	Конституции


А15
 Верны ли следующие суждения?

А. Разработкой бюджета занимается Правительство РФ.

Б. Утверждение бюджета является прерогативой Федерального Собрания.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


Часть В.

В1
В жаркое время года в два раза вырос спрос на кондиционеры, однако, предприятия, производящие климатическое оборудование не смогли увеличить их производство. Как изменится цена данного товара на рынке? Ответ запишите в специальной строке в одно слово:

Ответ: _________________________ .

В2
Установите соответствие между формами культуры и  их характерными признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	ПРИЗНАКИ
	  ФОРМЫ КУЛЬТУРЫ

	1)
	признает абсолютное сверхестественное начало мира
	А) Б)
	наука

религия

	2)
	соотносит социальное пространство и время с явлениями сакральной реальности
	
	

	3)
	содержит вероучение и догматы
	
	

	4)
	изучает средства и методы познания объективного мира
	
	


Впишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Часть С

Прочитайте текст ивыполните задания С1 – С3

     Фрагмент из книги Аристотеля (384—322 гг. до н. э.) «По​литика».
...Общение, естественным путем возникшее для удовле​творения повседневных надобностей, есть семья... Обще​ние, состоящее из нескольких семей и имеющее целью об​служивание не кратковременных только потребностей, — селение... Общество, состоящее из нескольких селений, есть вполне завершенное государство, возникшее ради потреб​ностей жизни, но существующее ради достижения благой жизни. Отсюда следует, что всякое государство — продукт естественного возникновения, как и первичные общения... Из всего сказанного явствует, что государство принадлежит к тому, что существует по природе, и что человек по приро​де своей есть существо политическое...
Ввиду того что государство представляет собой нечто со​ставное, подобное всякому целому, но состоящему из мно​гих частей, ясно, что сначала следует определить, что такое гражданин, ведь государство есть совокупность граждан... Мы считаем гражданами тех, кто участвует в суде и в народ​ном собрании... Гражданин находится в таком же отноше​нии к государству, в каком моряк на судне — к остальному экипажу. Хотя моряки на судне занимают неодинаковое по​ложение, благополучное плавание — цель, к которой стремятся все моряки в совокупности и каждый из них в отдельности. То же самое и по отношению к гражданам: хотя они и не одинаковы, все же их задача заключается в спасении со​ставляемого ими общения, а общением этим является госу​дарственный строй...
С1

Назовите выделенные Аристотелем три этапа возникновения государства. В чем автор видит цель существования государства?

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С2

Почему автор считает, что человек – существо политическое? Приведите пример участия граждан в политической жизни общества.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С3

Как автор определяет понятия «государство» и «гражданин»?

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 14. Стартовый контроль.

Вариант №2

      Часть А

А1
Специфическим качеством человека, в отличие от представителей животного мира, является

	1)
	забота о своем потомстве

	2)
	поддержание нормального теплообмена

	3)
	формирование знания о собственных возможностях

	4)
	использование природных веществ для своего жизнеобеспечения


А2
Верны ли следующие суждения о познании мира?
А. Целью познания является получение достоверной информации, соответствующей действительному положение вещей.

Б. Познание человеком окружающего мира и самого себя осуществляется в различных формах.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А3
Что из перечисленного непосредственно иллюстрирует связь общества и природы?

	1)
	рост городов в результате отделения ремесла от сельского хозяйства

	2)
	глобальное потепление климата в современных условиях

	3)
	изменение демографической структуры населения в связи с миграцией

	4)
	развитие сферы медицинских услуг


А4
Промышленная революция в стране H. способствовала возрастанию численности промышленного пролетариата. Рабочие боролись за свои права и добились всеобщего избирательного права. Какой тип общества представляет страна H.?

	1)
	традиционное

	2)
	феодальное

	3)
	индустриальное 

	4)
	аграрное


А5
Верны ли следующие суждения, характеризующие отношения элитарной и массовой культур?

	А.
	Элитарная культура может быть источником идей, приемов и образов для массовой культуры.

	Б.
	Элитарная культура может финансироваться за счет прибыли, полученной в сфере массовой культуры.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны


А6
В стране N. потребитель огражден от  диктата товаропроизводителя, поскольку имеются другие производители, у которых он может купить нужный ему товар. К какому типу хозяйственных систем можно отнести экономику страны N.? 

	1)
	плановому

	2)
	командному

	3)
	рыночному

	4)
	традиционному


А7
Для рыночной экономики характерно (-а)

	1)
	равноправие форм собственности

	2)
	государственное принуждение граждан к труду

	3)
	государственное регулирование ценообразования

	4)
	централизованное планирование производства


А8
Постоянное обновление модельного ряда цифровых фотоаппаратов характеризует ситуацию на рынке

	1)
	товаров и услуг

	2)
	труда

	3)
	капитала

	4)
	информации


А9
Высказывание В. Д. Стасова «Русский народ - один из самых музыкальных. Он славится этим с глубокой древности» содержит характеристику группы

	1)
	демографической

	2)
	этнической

	3)
	конфессиональной

	4)
	профессиональной


А10
Какая социальная роль может равно исполняться подростком и взрослым?

	1)
	судебный пристав 

	2)
	машинист электропоезда

	3)
	депутат парламента

	4)
	театральный зритель


А11
К отличительным признакам правового государства относят

	1)
	наличие профессионального аппарата управления

	2)
	верховенство  права

	3)
	наличие законодательного органа

	4)
	суверенность


А12
Какое из указанных положений характеризует форму территориально-государственного устройства?

	1)
	методы и приемы осуществления государственной власти

	2)
	способ образования и организации высших органов власти

	3)
	порядок взаимоотношений между центральной, региональной и местной властями

	4)
	распределение законодательных, исполнительных и контрольных функций


А13
Гражданин С. перешел улицу на запрещающий сигнал светофора. Нормы какой из отраслей права были нарушены? 

	1)
	трудового 

	2)
	гражданского 

	3)
	конституционного 

	4)
	административного 


А14
Гражданин Ю. приобрел в магазине настольную лампу. Она оказалась бракованной, но магазин отказался вернуть за нее деньги. Куда следует обратиться гражданину Ю. для защиты своих потребительских прав?

	1)
	к адвокату

	2)
	в нотариальную контору

	3)
	в суд

	4)
	в отдел внутренних дел


А15
Верны ли следующие суждения?

Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин РФ, 

А. постоянно проживающий в РФ не менее 10 лет.

Б. в возрасте не моложе 35 лет.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


Часть В

В1
После аварии на ТЭЦ в поселке городского типа отключили отопление. Осенью в два раза вырос спрос на обогреватели, однако, фирмы, торгующие таким оборудованием не смогли увеличить их закупку вовремя. Как изменится цена данного товара на рынке? Ответ запишите в специальной строке в одно слово:

Ответ: ___________________ .

В2
Установите соответствие между способами поведения в конфликтной ситуации и характером разрешения конфликта: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующие позиции из второго. 
	СПОСОБЫ ПОВЕДЕНИЯ
	ХАРАКТЕР РАЗРЕШЕНИЯ КОНФЛИКТА

	1)
	ссора 
	А)
	конструктивный (цивилизованный)

	2)
	соглашение
	Б)
	неконструктивный (разрушительный)

	3)
	дискуссия
	
	

	4)
	диалог
	
	

	5)
	драка
	
	

	6)
	переговоры
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Часть С

Прочитайте текст и выполните заданий С1-С3

           Фрагмент из книги Н. Макиавелли «Государь»
...может возникнуть спор, что лучше: чтобы государя любили или чтобы его боялись. Говорят, что лучше всего, когда боятся и любят одновременно; однако любовь плохо уживается со страхом; поэтому если уж приходится выби​рать, то надежнее выбрать страх. Ибо о людях в целом мож​но сказать, что они неблагодарны и непостоянны, склонны к лицемерию и обману, что их отпугивает опасность и вле​чет нажива: пока ты делаешь им добро, они твои всей ду​шой, обещают ничего для тебя не щадить: ни крови, ни жизни, ни детей, ни имущества, но когда у тебя появится в них нужда, они тотчас от тебя отвернутся. И худо придется тому государю, который, доверяясь их посулам, не примет никаких мер на случай опасности. Ибо дружбу, которая да​ется за деньги, а не приобретается величием и благородст​вом души, можно купить, но нельзя удержать, чтобы вос​пользоваться ею в трудное время. Кроме того, люди меньше остерегаются обидеть того, кто внушает им лю​бовь, нежели того, кто внушает им страх, ибо любовь под​держивается благодарностью, которой люди, будучи дур​ны, могут пренебречь ради своей выгоды, тогда как страх поддерживается угрозой наказания, которой пренебречь невозможно...
Итак, возвращаясь к спору о том, что лучше: чтобы го​сударя любили или чтобы его боялись, скажу, что любят го​сударей по собственному усмотрению, а боятся — по усмо​трению государей, поэтому мудрому правителю лучше рассчитывать на то, что зависит от него, а не от кого-то другого; важно лишь ни в коем случае не навлекать на себя ненависти подданных...

С1

О каких чувствах людей по отношению к государю говорит автор? Какому из них и почему автор отдает предпочтение?

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С2

Какие качества подданных, по мнению Н. Макиавелли, представляют опасность для правителя? Какие качества автор им противопоставляет. Назовите по два качества каждой из этих групп.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.
С3

Приведите любые две рекомендации, даваемые автором мудрому правителю.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Тест № 15. Итоговый контроль. 10 класс.

Вариант №1

ЧАСТЬ А

А1
 Характеристика какого из социальных институтов приводится ниже: «В рамках данного института осуществляется первичная социализация ребенка,  осуществляется воспитание детей, забота о них»?

	1)
	семья

	2)
	школа

	3)
	здравоохранение

	4)
	церковь


А2
 Какой из приведенных примеров иллюстрирует противоречивость и сложность общественного развития?

	1)
	Ученые сделали прорыв в области борьбы с раковыми болезнями.

	2)
	Благодаря внедрению новых профилактических препаратов удалось существенно снизить опасность эпидемии гриппа.

	3)
	В результате открытия в физике появилась возможность создания нового мощного оружия.

	4)
	Новое направление театрального искусства завоевывает все более широкий круг сторонников.


А3
 Особым признаком искусства как явления духовной культуры является

	1)
	выдвижение гипотез о происхождении Вселенной

	2)
	стремление к познанию предметов и явлений окружающего мира

	3)
	эмоционально-образное отображение картины  мира

	4)
	выявление причинно-следственных связей между предметами и явлениями окружающего мира


А4
 К какой из религий относится приведенный ряд терминов: суфизм, мечеть, рамадан, мулла?

	1)
	христианству

	2)
	иудаизму

	3)
	буддизму

	4)
	исламу


А5
 Верны ли следующие суждения об обществе?

А. Общество в широком смысле включает в себя весь материальный мир.

Б. Общество представляет собой все формы взаимосвязей и 

     взаимодействия людей.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны


А6
 Что из перечисленного относится к донаучным знаниям?

	1)
	открытие Архимедом выталкивающей силы

	2)
	миф о сотворении мира за семь дней

	3)
	теорема Пифагора

	4)
	закон сохранения и превращения энергии


А7
 Главным в характеристике человека как личности является

	1)
	участие в жизни общества, сознательной деятельности

	2)
	особенности протекания психических процессов

	3)
	врожденные задатки способности

	4)
	особенности мышления и памяти


А8
 В познавательной деятельности в отличие от трудовой

	1)
	средства должны соответствовать целям

	2)
	субъектом выступает отдельная личность

	3)
	цель заключается в получении достоверного знания

	4)
	результатом является создание нового продукта


А9
 Высказывание, соединяющее вместе несколько суждений, например «Люди смертны. Аристофан человек. Следовательно,  Аристофан смертен» является примером :

	1)
	образного представления

	2)
	логического умозаключения 

	3)
	определения понятия

	4)
	чувственного восприятия


А10
 Верны ли следующие суждения о бессознательном в человеке?

А. Бессознательное начало в человеке существует исключительно в раннем 

    детстве, по мере взросления, оно вытесняется сознательным.

Б. На начальных этапах человеческой истории (в эпоху первобытности) 

    бессознательное начало превалировало над сознательным.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны


А11
Какой признак отличает  рыночную экономическую систему от плановой ?

	1)
	экономическая свобода производителя и потребителя

	2)
	возможность существования предприятий разных форм собственности

	3)
	директивное установление цен на большинство товаров

	4)
	стремление к снижению издержек производства 


А12
 В структуру налоговой политики современного демократического государства входит

	1)
	купля-продажа ценных бумаг на фондовых рынках

	2)
	лицензирование банковской деятельности

	3)
	кредитование социально-значимых производств

	4)
	установление ввозных таможенных пошлин на импортные товары


А13
 Поведение потребителя на рынке непосредственно определяется

	1)
	наличием государственной поддержки предпринимательства

	2)
	уровнем цен на товары и услуги

	3)
	льготным налогообложением малого бизнеса

	4)
	размерами внешнего долга государства


А14
 Рост спроса на компьютеры, отличающиеся более мощными процессорами, сотовые телефоны, аудио и видео аппаратуру отражает ситуацию, сложившуюся на рынке

	1)
	сырьевом

	2)
	товаров 

	3)
	потребительских кредитов

	4)
	фондовом


А15
 Верны ли следующие суждения о налогах, действующих в Российской Федерации?

А. Единый социальный налог относится к прямым налогам.

Б. Налог на добавленную стоимость (НДС) относится к прямым налогам.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны


А16
 Под социальной мобильностью ученые-социологи понимают

	1)
	наличие в обществе групп, обладающих определенными признаками

	2)
	перемещение людей из одних социальных групп в другие

	3)
	ожидаемое обществом от личности поведение

	4)
	оценку обществом положения, занимаемого человеком в системе социальных связей


А17
Примером общностей, объединенных по конфессиональному признаку, являются

	1)
	консерваторы и либералы

	2)
	буддисты и православные

	3)
	тувинцы и буряты

	4)
	религиоведы и теологи


А18
Пример позитивной неформальной санкцией, предъявляемой обществом своим членам, –

	1)
	выговор

	2)
	премия

	3)
	похвала

	4)
	укор


А19
 В семье осуществляется моральная регламентация отношений между супругами, родителями и детьми, представителями старшего и среднего поколения на основе принятых в семье норм. О какой  функции семьи идет речь?

	1)
	эмоциональной поддержки

	2)
	совместного ведения хозяйства

	3)
	социализации порастающего поколения

	4)
	первичного социального контроля


А20
Верны ли следующие суждения о социальном контроле?

	А.
	Социальный контроль может осуществляться как со стороны общества, так и со стороны самой личности, в форме самоконтроля.

	Б.
	Социальный контроль осуществляется посредством различных санкций, как формальных, так и неформальных.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А21
 Найдите в приведенном перечне термин, являющийся обозначением субъекта политической деятельности  -

	1)
	реформа

	2)
	выборы

	3)
	партия

	4)
	конституция


А22
Главная особенность организаций, представляющих гражданское общество – 

	1)
	учреждаются государственными органами

	2)
	существуют в изоляции от политической борьбы

	3)
	опираются на инициативную деятельность людей 

	4)
	реализуют правительственную программу


А23
 Какое из приведенных суждений верно?

	1)
	Власть в тоталитарном государстве основывается прежде всего на легально-правовых основах.

	2)
	Правовое современное государство обязательно предполагает осуществление принципа разделения властей.

	3)
	Принцип разделения и независимости властей  не соответствует демократическим принципам.

	4)
	Демократическое государство вводит обязательную государственную цензуру СМИ.


А24
Верховная власть в государстве N. передается по наследству. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что государство N. является абсолютной монархией?

	1)
	монарх утверждает главу кабинета министров

	2)
	парламент утверждает ежегодную сумму, выделяемую на содержание двора

	3)
	власть монарха не  имеет законодательных ограничений

	4)
	монарх является верховным главнокомандующим


А25
 Верны ли следующие суждения о политике?

	А.
	Политика выступает в качестве важнейшего регулятора жизни общества.

	Б.
	Везде, где существуют общественные интересы, действуют группы людей, есть своя политика.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А26
 Нормы права отличаются от иных видов социальных норм тем, что они

	1)
	выступают регулятором поведения людей

	2)
	включают систему поощрений и санкций

	3)
	обеспечиваются государственным принуждением

	4)
	соответствуют представлениям людей о добре и зле


А27
 Потребитель, которому был продан товар ненадлежащего качества, если оно не было оговорено продавцом, вправе по своему выбору потребовать

	1)
	привлечения продавца к административной ответственности

	2)
	соразмерного уменьшения покупной цены

	3)
	бесплатной передачи товара в свое пользование

	4)
	отзыва лицензии на коммерческую деятельность продавца


А28
 Гражданин  N. заключил договор об оказании консультационных услуг в области аудита фирме, владельцем которой является его друг. Нормами какой из отраслей  права регулируются данные правоотношения?

	1)
	финансового

	2)
	трудового 

	3)
	гражданского

	4)
	административного


А29
 Укажите ситуацию, в которой развод супругов может быть осуществлен только судом.

	1)
	Супруги, не имеющие несовершеннолетних детей и не предъявляющие друг другу  имущественных претензий, приняли решение о разводе.

	2)
	Супруги прожили вместе более 20 лет, вырастили сына, который пошел служить в армию, и решили развестись.

	3)
	Супруги не имеют споров в отношении раздела имущества, и их 14-летний сын принял решение, что будет после развода родителей жить с матерью.

	4)
	Супруги, не имеющие детей, приняли решение о разводе, так как поняли, что не сошлись характерами.


А30
 Верны ли следующие суждения о преступлении?

	А.
	Преступление является гражданско-правовым правонарушением.

	Б.
	Преступление является наиболее опасным из всех видов правонарушений.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В

В1
 Вставьте пропущенное в предложении слово:

Особым, присущим только человеку свойством, отличающим его от остальных живых существ, является _______________ , которое определяется как процесс отражения мира в понятиях, суждениях, теориях, производимых человеческим мозгом.

Ответ: _______________________ .

В2
Установите соответствие между формами культуры и их характерными признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	
	ПРИЗНАКИ
	ФОРМЫ КУЛЬТУРЫ

	1)
	признает абсолютное сверхестественное начало мира
	А) Б)
	наука 

религия

	2)
	использует теоретические и эмпирические методы познания
	
	

	3)
	содержит вероучение и догматы
	
	

	4)
	изучает средства и методы познания объективного мира
	
	


Впишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В3
 Найдите в приведенном списке черты рыночной экономики и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	директивное установление цен на большинство товаров

	2)
	господство государственной формы собственности

	3)
	гарантированность законами защиты прав частного собственника

	4)
	зависимость цен на товары от результатов конъюнктуры колебаний спроса и предложения

	5)
	ограничения законами свободной конкуренции

	6)
	приоритет экономического стимулирования труда


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: _________________________ .

В4
 Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого

пронумеровано.

1. Министерство внутренних дел отмечает рост количества преступлений, совершенных несовершеннолетними. 2. По всей видимости, рост детской преступности связан с общим социальным кризисом общества. 3. Предпринимаемые властями меры трудно оценить как эффективные. 4. Мы считаем что, государству необходимо выработать действенную политику поддержки семьи, школы в их стремлении воспитывать подростков в духе уважения к праву.
Определите, какие положения текста носят


А) фактический характер, 


Б) характер оценочных суждений.
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Ответ: __________________________ .

B5

Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд слов пропущен.

«Существование лоббизма обусловлено функциональным ____________(1) интересов. Методами лоббистской ___________(2) являются: работа по подготовке ___________(3) в комитетах и комиссиях парламента; парламентские слушания и дебаты, личные встречи, контакты и переговоры; использование средств массовой информации для формирования общественного мнения; организация __________(4) «давления с мест» и т.д. 

_________(5) подразделяется на легальный и нелегальный. Под последним понимается прямой подкуп должностных лиц. В ряде демократических стран, с целью отделения лоббизма от _____________(6), приняты законы о лоббизме, которые регулируют лоббистскую деятельность. По целям, преследуемым _________________(7) интересов, лоббизм подразделяется на экономический, социальный и социокультурный. В зависимости от объектов лоббирования выделяются президентский, парламентский и правительственный лоббизм».

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пробелы. Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать.

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пробел.

	А)  законопроект 

	Б)  предприятия 

	В)  представительство

	Г)  деятельность

	Д)  коррупция

	Е)  лоббизм

	Ж)  кампания

	З)  инфраструктура

	И)  государственный

	К)  группы


Обратите внимание на то, что пробелы пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пробелов. Запишите под каждым номером букву, обозначающую в списке выбранное вами слово. 

Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


Тест № 15. Итоговый контроль. 10 класс.
Вариант №2

ЧАСТЬ А

А1
Какой из примеров иллюстрирует взаимодействие общества и природы?

	1)
	выборы в парламент страны

	2)
	сельскохозяйственная специализация отдельных регионов

	3)
	составление свода законов государства

	4)
	урегулирование социального конфликта


А2
 В стране К. около 80% населения  проживает в городах и занято в фабричной промышленности; в сельском хозяйстве было занято около 12% населения. Какой тип общества представляет страна К.?

	1)
	традиционное

	2)
	вступающее в период промышленного пере ворота

	3)
	индустриальное

	4)
	постиндустриальное


А3
 Тенденции гуманизации образования характеризует

	1)
	введение новых гуманитарных дисциплин в обучение

	2)
	увеличение числа учебных предметов

	3)
	внимание к личности, ее интересам, запросам

	4)
	акцент на преподавании предметов естественно- научного цикла


А4
 Что из перечисленного относится к глобальным проблемам современности?

	1)
	развитие институтов гражданского общества

	2)
	возрождение культуры малых народов

	3)
	разрыв в уровне развития регионов планеты

	4)
	развитие международного сотрудничества


А5
 Верны ли следующие суждения об общественном прогрессе?

	А.
	Общественный прогресс не  охватывает сферу  межличностных отношений между людьми, отношений между группами людей. 

	Б.
	Общественный прогресс связан с процессом создания новых технологий.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6
Истина – это знание, которое

	1)
	очевидно для большинства ученых 

	2)
	соответствует познаваемой действительности

	3)
	опирается на авторитетное мнение

	4)
	всегда подтверждается опытным путем


А7
И человеку, и представителями животного мира, в равной степени присуще

	1)
	потребность в самореализации

	2)
	осознание целей и задач деятельности

	3)
	стремление к успешности в карьере

	4)
	взаимодействие со средой обитания


А8
К признакам, характеризующим человека как личность, относят

	1)
	отношения с другими людьми 

	2)
	черты внешнего облика

	3)
	принадлежность к расе

	4)
	физические  особенности организма


А9
Субъектами учебной деятельности являются

	1)
	устав учебного заведения

	2)
	рабочие программы

	3)
	учебные пособия

	4)
	студенты и преподаватели


А10
Верны ли следующие суждения о свободе и ответственности личности?
А. Ответственность личности предполагает, что человек свободно и осознанно выбирает только социально одобряемые формы поведения.

Б. Быть свободным, в цивилизованном понимании этого слова,  – значит делать, что угодно, не взирая на желания других.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А11
Экономика – это область знаний, которая изучает

	1)
	развитие и функционирование общества в целом

	2)
	правильное и достойное поведение человека в обществе 

	3)
	способы распределения обществом ограниченных ресурсов

	4)
	общественные отношения поводу власти


А12
 Для рыночной экономики характерно (-а)

	1)
	государственное регулирование ценообразования

	2)
	самостоятельность предприятий в вопросах производства

	3)
	преобладание государственных предприятий

	4)
	централизованное планирование производства


А13
 Производителю в условиях рыночной экономики всегда выгодно

	1)
	постоянное повышение цен на продукцию

	2)
	производство товаров для собственного потребления

	3)
	снижение затрат на единицу производимой продукции

	4)
	постоянное увеличение объемов производства


А14
 Сохранение устойчивого спроса на отечественные автомобили характеризует ситуацию на рынке

	1)
	товаров

	2)
	услуг

	3)
	капитала

	4)
	информации


А15
 Верны ли следующие суждения?

А. Конкуренция производителей не влияет на качество товаров.

Б. Конкуренция оказывает влияние на установление рыночных цен.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А16
 Во время проведения  Всероссийской переписи 2002 г. был зафиксирован необычный случай:  в графу «национальность» мужчина записался инком, говорящим на языке могикан. Таким образом он определил свою принадлежность к общности 

	1)
	профессиональной

	2)
	политической

	3)
	этносоциальной

	4)
	демографической


А17
 К своему юбилею известный кинорежиссер был удостоен правительственной награды. Это пример применения санкций

	1)
	формальных негативных

	2)
	неформальных негативных

	3)
	формальных позитивных

	4)
	неформальных позитивных


А18
 Что свойственно семье в отличие от других  малых социальных групп? 

	1)
	наличие общей цели 

	2)
	совместная деятельность

	3)
	общность быта

	4)
	общность интересов


А19
Отец Тамары работал скотником на животноводческой ферме. Он закончил профессиональный колледж, получил профессию зоотехника и, спустя несколько лет, стал главным ветеринаром этой фермы. Какое социальное явление иллюстрирует этот пример?

	1)
	социальное неравенство

	2)
	социальную коммуникацию

	3)
	социальную стратификацию

	4)
	социальную мобильность


А20
 Верны ли следующие суждения о социальных нормах?

	А.
	Все социальные нормы возникают и действуют только в малых группах.

	Б.
	Традиции и обычаи станут социальными нормами при условии, что они будут записаны.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А21
 К признакам государства относится:

	1)
	соблюдение законов

	2)
	наличие парламента

	3)
	унитарное государство

	4)
	наличие публичной власти


А22
 Во время дискуссии о роли государства в жизни общества известный политический обозреватель высказался следующим образом: «Индивидуальные права и свободы дичности – вот краеугольный камень демократии. Они могут быть ограничены только полем свободы другого человека». К сторонникам какой политической идеологии можно его отнести?

	1)
	коммунистической

	2)
	социал-демократической

	3)
	либеральной

	4)
	консервативной


А23
 К институтам гражданского общества можно отнести

	1)
	министерство образования и науки

	2)
	региональный департамент образования

	3)
	учебное заведение

	4)
	педагогический совет школы


А24
 В государстве Р. законы принимаются парламентом и исполняются правительством страны. Какова форма правления Р.?

	1) 
	унитарное государство

	2)
	абсолютная монархия

	3)
	парламентская республика

	4)
	федерация


А25
 Верны ли следующие суждения о государстве? 

	А.
	Государство обеспечивает стабильность общества, регулируя посредством права общественные отношения.

	Б.
	Государственный суверенитет – это верховенство государственной власти в управлении обществом.


	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	оба суждения верны

	4)
	оба суждения неверны


А26
 Какая отрасль права регулирует на началах равенства сторон имущественные и личные неимущественные отношения?

	1)
	административное право

	2)
	конституционное право

	3)
	гражданское право

	4)
	трудовое право


А27
 Под правонарушением в юридической науке понимают

	1)
	виновное, противоправное деяние

	2)
	деяние, осуждаемое общественным мнением

	3)
	деяние субъектов, соответствующее нормам и социально полезным целям

	4)
	общественные отношения, участники которых имеют соответствующие права и юридические обязанности


А28
 Верховным законодательным органом власти в Российской Федерации является

	1)
	Правительство

	2)
	Федеральное Собрание

	3)
	Конституционный Суд

	4)
	Администрация Президента


А29
 Какая ситуация иллюстрирует преступление?

	1)
	Гражданин П. систематически опаздывает на работу.

	2)
	Гражданин Б. не оплачивает проезд в автобусе.

	3)
	Гражданин Д. переходит улицу в неположенном месте.

	4)
	Гражданин Л. распространяет наркотики.


А30
 Верны ли следующие суждения о  правовых основах брака и семьи?

А. Для  вступления в брак необходимо добровольное согласие жених и невесты.

Б. Препятствие заключению брака со стороны третьих лиц может стать уголовно наказуемым деянием.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


ЧАСТЬ В

В1
 Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «формы познания». Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию.

Ощущение, восприятие, измерение, представление, понятие, суждение, умозаключение.

Ответ: _____________________________.

В2
 Установите соответствие между типами экономическими системами и характеристиками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца

	
	ХАРАКТЕРИСТИКИ
	ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

	1)
	свободное ценообразование
	А)
	рыночная

	2)
	централизованное планирование производства
	Б)
	командно-административная

	3)
	экономическая самостоятельность производителей
	
	

	4)
	конкуренция
	
	

	5)
	преобладание государственной формы собственности
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В3
 Найдите в приведенном списке ситуации, регулируемые гражданским правом, и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	Внуки подарили бабушке стиральную машинку.

	2)
	Солдат срочной службы уснул на посту.

	3)
	Анне Петровне продали в магазине просроченный кефир.

	4)
	Иван Иванович нецензурно изъяснялся на улице.

	5)
	Молодая семья сняла квартиру.


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: _________________________ .

В4
 Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого

          пронумеровано.

1. Статистические службы информируют о росте безработицы среди молодежи. 2. Девушки и юноши, окончившие школу, с  трудом находят себе работу. 3. Данная ситуация свидетельствует о серьёзных недостатках молодежной политики властей. 4. Для изменения ситуации правительству необходимо выработать действенную политику стимулирования работодателей в предоставлении ими большего количества мест молодым кадрам. 
Определите, какие положения текста носят


А) фактический характер, 


Б) характер оценочных суждений.
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Ответ: _____________________ .

В5
 Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд слов пропущен.

«Политический режим – это упорядоченное взаимодействие структур политической ____________ (1), а также совокупность методов достижения политических целей и осуществления ___________ (2). Данное понятие раскрывает динамический, функциональный характер политической системы. Качественными характеристиками политического ___________ (3) являются: объем прав и __________ (4) человека, методы осуществления государственной власти, характер взаимоотношений между _________ (5) и обществом, наличие или отсутствие возможностей общества влиять на принятие политических _____________ (6), способы формирования политических _________________ (7), методы выработки политических решений. В политической науке выделяется несколько классификаций политических режимов. Согласно наиболее распространенной из них, основными типами политических режимов являются тоталитарные, авторитарные и демократические режимы». 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пробелы. Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать.

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пробел.

	А)  власть 

	Б)  фракция 

	В)  режим

	Г)  движение

	Д)  решение

	Е)  система

	Ж)  свобода

	З)  политология

	И)  государство

	К)  институт


Обратите внимание на то, что пробелы пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пробелов. Запишите под каждым номером букву, обозначающую в списке выбранное вами слово. 

Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


Тест № 16. Итоговый контроль. 11 класс (экспресс-контроль).

Вариант №1

1
Общество как динамичная система характеризуется следующим из приведенных признаков:
	1)
	возможностью отмирания определенных институтов

	2)
	наличием социальных институтов и подсистем

	3)
	возможностью связей с природным миром

	4)
	сложностью структуры социальных взаимодействий


2
Установите соответствие между типами обществ и их признаками. Найдите правильную пару букв:

	
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ
	
	ПРИЗНАКИ

	А)
	Традиционное (аграрное)
	Г)
	Преобладает строгая иерархическая структура общества

	Б) В)
	Индустриальное Постиндустриальное (информационное)
	Д)

Е)
	Массовое распространение получают электронные средства коммуникации

Формируется крупная фабричная промышленность


	1)
	АЕ
	2)
	БД
	3)
	ВГ
	4)
	БЕ


3

Верны ли следующие суждения? 

А. Истинными признаются те знания, которые соответствуют

      представлениям большинства людей.

 Б.  Истинными признаются те знания, которые соответствуют

      самим познаваемым объектам.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


4

Согласно Закону "Об образовании" РФ, обязательным является получение образования

	1)
	основного общего

	2)
	начального профессионального

	3)
	полного среднего

	4)
	среднего специального


5


Школьник решил дома сложную математическую задачу. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что данная деятельность имела творческий характер?
	1)
	Задача предназначалась для подготовки абитуриентов.

	2)
	Школьник получил консультацию по решению задачи от отца.

	3)
	Способ решения задачи был принципиально новым.

	4)
	Учитель не объяснил способ решения данной задачи.


6


Две крупных энергетических компании объявили о своем слиянии. Это событие   вызвало  рост курса акций  большинства энергетических компаний страны. Пример отражает колебание цен на рынке
	1)
	фондовом

	2)
	сырьевом

	3)
	товарном

	4)
	кредитном


7


Какой признак отличает  рыночную экономическую систему от плановой ?

	1)
	ориентация экономики на учет интересов массового потребителя

	2)
	возможность существования предприятий разных форм собственности

	3)
	директивное установление цен на большинство товаров

	4)
	стремление к снижению издержек производства и повышению эффективности предприятий


8

Верны ли следующие суждения о рыночной экономике? 

А. В государстве с рыночной экономикой цены на товары и услуги регулируются спросом и предложением.

Б. В государстве с рыночной экономикой количество произведенной продукции определяется едиными государственными планами.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


9
В налоговой системе Российской Федерации косвенным налогом является
	1)
	налог на прибыль

	2)
	акцизный сбор 

	3)
	подоходный налог 

	4)
	налог на недвижимость


10

Из предложенного перечня выберите социальные роли, которые могут исполнять как подростки, так и взрослые люди.

	А)
	военнослужащий-контрактник

	Б)
	депутат законодательного собрания области

	В)
	футбольный болельщик

	Г)
	наследник недвижимого имущества

	Д)
	пользователь сети Интернет


Укажите верный ответ.

	1)
	БГД
	2)
	БВД
	3)
	ВГД
	4)
	АГД


11

В приведенном перечне выделите группы, образованные по этносоциальному признаку.
	1)
	текстильщики и машиностроители

	2)
	горожане и селяне

	3)
	лезгины и даргинцы

	4)
	мусульмане и иудеи


12


Верны ли следующие суждения о социальных санкциях? 

А. Социальные санкции могут быть как позитивными так и негативными.

Б.  Социальные санкции выступают в качестве регуляторов поведения людей в обществе.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


13

М.М. Сперанский, сын провинциального священника села Черкутино, выдвинулся в число ведущих чиновников Российской империи и возглавил Второе отделение  императорской канцелярии, разрабатывающее свод законов. Данный пример иллюстрирует
	1)
	социальную стратификацию

	2)
	социальную мобильность

	3)
	социальную дифференциацию

	4)
	социальную сегрегацию


14

К нормативному компоненту политической системы относится (-ятся)

	1)
	государство

	2)
	партии

	3)
	законы

	4)
	печать


15

Верховная власть в этом государстве передается по наследству. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что данное 

  государство является абсолютной монархией?
	1)
	монарх утверждает главу кабинета министров

	2)
	парламент утверждает ежегодную сумму, выделяемую на содержание двора

	3)
	власть монарха не  имеет законодательных ограничений

	4)
	монарх является верховным главнокомандующим


16

Отличительным признаком мажоритарной избирательной системы является
	1)
	выдвижение кандидатов списками от партий

	2)
	формирование единого общенационального избирательного округа

	3)
	возможность проведения второго тура голосования

	4)
	установление избирательного порога (% голосов избирателей), необходимого для прохождения своих кандидатов в парламент


17

Из предложенного перечня выберите признаки, отличающие правовое государство от иных государств.
	А)
	разделение и независимость властей

	Б)
	государственный суверенитет

	В)
	наличие собственной территории

	Г)
	гарантированность прав меньшинств

	Д)
	реализация принципов народовластия


Укажите верный ответ.

	1)
	ВГД
	2)
	БВД
	3)
	БГД
	4)
	АГД


18


К публичному праву относят
	1)
	гражданское право

	2)
	административное право

	3)
	семейное право

	4)
	жилищное право


19

Верны ли следующие суждения о Конституции РФ? 

А. Конституция является нормативным документом, обладающим высшей 

      юридической силой на территории Российской Федерации.

 Б.  Конституция РФ 1993 года была принята особым порядком - на 

        всенародном референдуме.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


20

Продавец торгового павильона, расположенного на городском рынке,  продал несовершеннолетнему подростку бутылку пива. Данный поступок 

  является правонарушением, влекущим за собой наступление 

  юридической ответственности

	1)
	административной

	2)
	уголовной

	3)
	гражданско-правовой

	4)
	дисциплинарной


Тест № 16. Итоговый контроль. 11 класс (экспресс-контроль).
Вариант №2

А1
 Какой пример иллюстрирует взаимодействие общества и природы?

	1)
	создание коллекции одежды для туризма

	2)
	организация деятельности планетария

	3)
	обращение главы государства к нации 

	4)
	организация выставки художников-маринистов


А2
 Какой из признаков отличает аграрное общество от индустриального?

	1)
	господство частной формы собственности

	2)
	преобладание натурального хозяйства

	3)
	укрепление позиций средних слоев общества

	4)
	признание автономии личности от общины 


А3
 Верны ли следующие суждения о морали?

	А. Требования морали обращены ко всем людям, вне зависимости от их национальности или религиозных верований.

	Б. Общество следит за соблюдением моральных норм гражданами.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А4
 Отдельно взятый представитель всего человеческого рода. Это определение соответствует термину

	1)
	личность

	2)
	индивидуальность

	3)
	индивид

	4)
	гражданин


А5
 Какая из перечисленных истин опирается на опыт и не требует для своего доказательства сложных аргументов? 

	1)
	«Законы, открытые Ньютоном, действуют только в земных условиях»

	2)
	«Растения на свету вырабатывают хлорофилл»

	3)
	«Птицы летают низко перед дождем»

	4)
	«Облака располагаются над поверхностью Земли на разной высоте»


А6
 Верны ли следующие суждения о познании мира?
А. Целью познания является получение достоверной информации об окружающем мире.

Б. Познание мира осуществляется в различных формах.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А7
 Что характеризует экономику в значении «хозяйство»?

	1)
	разработка новой технологии упаковки товаров

	2)
	расчет изменения спроса на корм для кошек 

	3)
	оказание населению медицинских услуг

	4)
	принципы составления семейного бюджета


А8
 Какой признак отличает рыночную экономическую систему от плановой?

	1)
	стремление к снижению издержек производства

	2)
	самостоятельность предприятий в вопросах производства

	3)
	равноправие различных форм собственности

	4)
	централизованное планирование производства


А9
 Верны ли следующие суждения о роли потребителя в рыночной экономике?

А. Потребитель в рыночной экономике участвует в формировании рыночного предложения.

Б. Потребитель стремится удовлетоврить свои потребности с наименьшими затратами ограниченных средств.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А10
 Какими нормами, прежде всего, регулируются отношения между личностью и властными органами?

	1)
	обычаями и традициями

	2)
	политическими 

	3)
	моральными 

	4)
	корпоративными


А11
 Что свойственно семье в отличие от других малых социальных групп? 

	1)
	реальные контакты между членами

	2)
	кровнородственные отношения

	3)
	устойчивые связи

	4)
	общие традиции


А12
 Верны ли следующие суждения о социальных ролях человека?
А. Социальные роли определяются ожиданиями людей.

Б. Социальные роли являются жестко фиксированной моделью поведения.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А13
 Установите соответствие между типами обществ и их признаками. Найдите правильную пару букв:

	
	ФОРМЫ ПРАВЛЕНИЯ
	
	ПРИЗНАКИ

	А)
	Абсолютная монархия
	Г)
	Глава государства избирается всенародным голосованием

	Б)
	Президентская республика
	Д)
	Глава государства сосредотачивает в своих руках всю полноту государственной власти

	В)
	Парламентарная монархия
	Е)
	Глава государства получает власть по праву наследования


Найдите правильную пару:

	1)
	АГ
	2)
	БЕ
	3)
	АД
	4)
	ВД


А14
Политическая партия 

	1)
	участвует в борьбе за власть

	2)
	является частью социальной структуры общества

	3)
	определяет рыночные цены

	4)
	взимает налоги с населения


А15
Верны ли следующие суждения о политической власти?

	А.
	Политическая власть осуществляет  руководство обществом в целом.

	Б.
	Одна из задач политической власти - создание условий для нормального развития общества.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А16
В отличие от норм морали, нормы права 

	1)
	широко распространены в обществе

	2)
	обязательны для выполнения

	3)
	созданы и одобрены обществом

	4)
	регулируют общественные отошения


А17
Гражданин К. получил наследство от своего прадедушки. В каком кодексе он сможет узнать о правах и обязанностях наследника?

	1)
	Семейном 

	2)
	Административном

	3)
	Гражданском

	4)
	Гражданско-процессуальном


А18
Законодательную власть в Российской Федерации осуществляет 

	1)
	Президент

	2)
	Правительство

	3)
	Государственная Дума

	4)
	Федеральное Собрание


А19
Верны ли следующие суждения о правовых основах брака и семьи?

А. Официальная регистрация союза между мужчиной и женщиной порождает супружеские права и обязанности.

Б. Согласно Семейному кодексу РФ муж и жена имеют равное право на решение всех вопросов жизни семьи.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А20
Найдите в приведенном списке ситуации, регулируемые административным правом.

	А)
	пассажир не оплатил свой проезд в общественном транспорте

	Б)
	дочь купила свому отцу новый автомобль

	В)
	подросток разрисовал стену в подъезде

	Г)
	Анна и Павел вступили в брак

	Д)
	туристы развели костер в заповеднике


	1)
	АБВ
	2)
	АБГ
	3)
	АВГ
	4)
	АВД


Тест № 17. Итоговый контроль. 11 класс (в формате ЕГЭ).
Вариант №1

Часть А

А1
Общество в широком смысле включает в себя

	1)
	объединение футбольных болельщиков

	2)
	население крупнейшей страны мира

	3)
	совокупность всех форм взаимосвязи и взаимодействий людей

	4)
	весь окружающий человека мир в его многообразии


А2
Какая из форм общественных изменений обладает следующими признаками: «….осуществляется властью с целью улучшения общественной системы, повышения ее жизнеспособности»?

	1)
	революция

	2)
	реформа

	3)
	регресс

	4)
	деградация


А3
Среднее профессиональное образование в Российской Федерации, согласно Закону «Об образовании»,  можно получить в

	1)
	общеобразовательной школе

	2)
	лицее

	3)
	колледже

	4)
	гимназии


А4
Произведения, создаваемые анонимными творцами, не имеющими, как правило, профессиональной подготовки, характерны для культуры

	1)
	народной

	2)
	массовой

	3)
	популярной

	4)
	элитарной


А5
Верны ли следующие суждения о взаимоотношениях природы и общества?

А. Общество и природа тесно связаны между собою, как части единого материального мира.

Б. Общество и природа оказывают друг на друга влияние, хотя и развиваются по свойственным им специфическим законам.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны


А6
Какой смысл ученые вкладывают в понятие «человеческое знание»?

	1)
	результат познавательной деятельности человека

	2)
	деятельность, в результате которой создается новое

	3)
	социальная потребность человека

	4)
	результат любой творческой деятельности человека


А7
Какое из перечисленных качеств человека сближает его с животным?

	1)
	умение общаться при помощи членораздельной речи

	2)
	способность заботиться о своем потомстве

	3)
	участие в совместной целенаправленной трудовой деятельности

	4)
	обладание сознанием, способным отображать окружающий мир


А8
Необходимое условие осуществления любой деятельности человека – 

	1)
	наличие мотива, обусловленного определенными потребностями

	2)
	одобрение предполагаемых результатов деятельности окружающими 

	3)
	выдвижение позитивной социально значимой цели

	4)
	наличие взаимопонимания в трудовом коллективе


А9
Утверждение «физическое тело, погруженное в воду равно по массе вытесненной воде» является примером

	1)
	научного знания

	2)
	мифологического знания

	3)
	обыденного знания

	4)
	народной мудрости


А10
Верны ли следующие суждения о познавательной деятельности?

А. Познавательная деятельность людей сопровождается ошибками, заблуждениями, иллюзиями.

Б. Познавательная деятельность людей неразрывно связана с работой сознания, волей, памятью, убеждениями

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны


А11
Какую экономическую систему характеризует следующий пример: вопросы производства и распределения продукции предприятий жестко регламентируются государством, государство устанавливает цены на продукцию?

	1)
	командную (плановую) экономику

	2)
	свободную рыночную экономику

	3)
	социально ориентированное рыночное хозяйство 

	4)
	традиционную экономику


А12
К косвенным методам государственного регулирования в современной экономике относят

	1)
	бюджетно-налоговую (фискальную) политику

	2)
	создание государственного сектора производства

	3)
	формирование государственного заказа оборонным предприятиям

	4)
	государственное финансирование фундаментальных научных исследований


А13
Что представляет собой доход, который получают владельцы пакетов акций предприятия, являющегося акционерным обществом открытого типа?

	1)
	заработная  плата

	2)
	дивиденд 

	3)
	предпринимательский доход

	4)
	рента


А14
Превышение массы бумажных денег сверх потребностей обращения, приводящая к росту потребительских цен, снижению реальных доходов населения  – это проявления

	1)
	девальвации

	2)
	инфляции

	3)
	монетаризма

	4)
	дефляция


А15
Верны ли следующие суждения о рыночной экономике?

	А.
	Целью рыночной экономики является получение прибыли.

	Б.
	Целью рыночной экономики является развитие фундаментальных научных исследований.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А16
Бондари, бортники, льноводы, хлеборобы составляют общность

	1)
	религиозную

	2)
	демографическую

	3)
	профессиональную 

	4)
	этносоциальную 


А17
К набору типичных социальных ролей современного подростка относится роль

	1)
	члена кружка юннатов

	2)
	посетителя Интернет

	3)
	подмастерья сапожника

	4)
	владельца пакета акций


А18
Какой из социальных статусов женщины – предписанный?

	1)
	чемпионка страны по конкуру

	2)
	манекенщица

	3)
	наследница престола

	4)
	магистр социологии


А19
Карьера молодого человека, за несколько лет из клерка поднявшегося до директора крупной компьютерной фирмы, иллюстрирует социальную мобильность

	1)
	горизонтальную 

	2)
	восходящую 

	3)
	регрессивную 

	4)
	нисходящую 


А20
Верны ли следующие суждения о социальном неравенстве?

	А.
	Различный доступ людей к материальным благам составляет основу социального неравенства.

	Б.
	Введение в стране платных образовательных услуг способствует смягчению социального неравенства.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А21
В институциональный компонент политической системы входит

	1)
	идеологические доктрины и программы

	2)
	гражданская политическая культура

	3)
	совокупность государственных органов

	4)
	политические связи и отношения


А22
Мажоритарная избирательная система предполагает

	1)
	создание единого национального избирательного округа 

	2)
	закрепление в законах положения об избирательном пороге

	3)
	выдвижение кандидатов списком от политических партий

	4)
	формирование одномандатных избирательных округов


А23
Организацией, представляющей гражданское общество, выступает (-ют)

	1)
	Органы опеки и попечительства

	2)
	Конституционный суд

	3)
	Счетная палата

	4)
	Ассоциация ветеранов спецслужб


А24
В государстве Н. глава государства получает власть по праву наследования, он осуществляет представительские функции и символизирует единство нации. Исполнительная власть принадлежит премьер-министру. Какова форма правления в этом государстве?

	1)
	смешанная республика

	2)
	парламентская республика

	3)
	президентская республика

	4)
	парламентарная монархия 


А25
Верны ли следующие суждения о политических партиях?

А. Политическая партия осуществляет функцию выдвижения своих лидеров на государственные посты.

Б. Важнейшей задачей любой политической партии является участие в принятии политических решений.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А26
Общий признак права и морали –

	1)
	выполнение функции регулятора общественных отношений

	2)
	передача в устной форме из поколения в поколение

	3)
	санкционирование государством 

	4)
	применение государственного принуждения 


А27
Представление проекта Федерального бюджета в Государственную Думу РФ является прерогативой

	1)
	Счетной палаты

	2)
	Президента

	3)
	Правительства

	4)
	Совета Федерации


А28
Среди приведенных ситуаций укажите гражданско-правовое правонарушение (деликт).

	1)
	Работник не вышел на работу без уважительной причины.

	2)
	Предприятие-поставщик не выполнило поставку товара в установленный договором срок.

	3)
	Гражданин в общественном месте был задержан за распитие спиртных напитков.

	4)
	Школьник подделал подпись классного руководителя в дневнике.


А29
Гражданин П. дал в долг своему знакомому крупную сумму денег для покупки загородного дома, нотариально заверив акт передачи денег в долг и саму сумму долга. В указанный срок долг ему не был возвращен. Куда следует обратиться гражданину П, чтобы добиться возвращения долга?

	1)
	в милицию

	2)
	в суд

	3)
	к нотариусу

	4)
	в налоговую инспекцию


А30
Верны ли следующие суждения о правах российских граждан?

	А.
	Политическим правом гражданина России является право избирать и быть избранным.

	Б.
	Личным правом гражданина России является свобода совести.


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


Часть В

В1
Запишите слово, пропущенное в схеме:

	..... познание




	ощущение


	восприятие
	представление


Ответ: __________________.

В2
Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «политические режимы».  Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию.

Демократия, диктатура, догматизм, тоталитаризм, деспотия, авторитаризм.

Ответ: __________________.

В3
Установите соответствие между проступками и их видами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	
	ПРОСТУПКИ
	
	ВИДЫ ПРОСТУПКОВ

	1)
	нарушение правил дорожного движения
	А) Б)
	гражданские проступки административные проступки

	2)
	опоздание на работу
	В)
	дисциплинарные проступки

	3)
	нарушений правил проезда в метрополитене
	
	

	4)
	публикация под своим именем произведения другого автора
	
	

	5)
	неисполнение правил внутреннего трудового распорядка на предприятии
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В4
Найдите в приведенном списке черты традиционного общества и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	развитие фабричной промышленности

	2)
	формирование парламентской демократии

	3)
	медленные, постепенные изменения

	4)
	сохранение иерархической структуры

	5)
	распространение микропроцессорных технологий

	6)
	преобладание коллективистских начал


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: _________________________ .

В5
Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

1. Сегодня в ста странах мира одновременно выходит на экраны новый голливудский блокбастер с рекордным бюджетом. 2. Создатели фильма надеются полностью окупить затраты на производство фильма уже в первые месяцы проката. 3. Однако, можно предположить, что массовый зритель уже несколько пресытился компьютерными спецэффектами. 4. По всей видимости, законодателям мод в мировой киноиндустрии нужно искать новые пути к душам и кошелькам зрителей.
Определите, какие положения текста носят


А) фактический характер, 


Б) характер оценочных суждений.
Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Ответ: _____________________ .

B6

Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд слов пропущен.

«Государственный ____________(1)  в экономике существует в каждой стране. В его состав входят___________(2), полностью или частично находящиеся в ___________(3) собственности, а также те, в которых государству принадлежит контрольный пакет акций. Доля и роль государственного сектора в разных странах неодинаковы. Он охватывает обычно низкорентабельные объекты производственной __________(4), энергетические и сырьевые отрасли, фундаментальную науку, охрану природной среды, подготовку и переподготовку кадров.  _________(5)  в государственный сектор экономики, составляющие значительную часть бюджетных _____________(6), используется для удовлетворения общегосударственных потребностей.

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пропуски. Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать.

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск.

	А)  единство 

	Б)  предприятия 

	В)  инвестиции

	Г)  сектор

	Д)  социум

	Е)  расходы

	Ж)  инфраструктура

	З)   государственный

	И)  членство


Обратите внимание на то, что пропуски пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, обозначающую в списке выбранное вами слово. 

Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


ЧАСТЬ С

С1
Назовите три основные проявления политического плюрализма в современных демократических государствах.
С2
Подтвердите тремя примерами утверждение, что одной из ведущих тенденций современного мира является интеграция, сближение между собою стран и народов.
С3
Крупная компания объявила о повышении тарифов на электроэнергию. Какие три последствия этого должен ощутить рынок?

Прочитайте текст и выполните задания С4– С7

Отношение между единичным и общим есть абсолютная основа всего научного мышления. В этом пункте обнаруживается различие между научной и эстетической функцией: тогда как взор художника с любовью останавливается на частном во всем его индивидуальном своеобразии, познающий разум… стремится подвести предмет под более общую форму представления, отбросить все ненужное для  этой цели и сохранить лишь «существенное»...

Всякое человеческое познание движется между двумя полюсами: на одной стороне находятся отдельные ощущения, на другой – общие положения, выражающие известные правила о возможных отношениях между ощущениями. Все научное мышление имеет своей задачей подвести ощущения, с помощью логических форм соединения, под эти общие правила. Именно потому в основе всех логических форм лежит идея связи частного с общим, зависимости первого от последнего. Все наше познание состоит в соединении наиболее общего с наиболее частным при помощи промежуточных звеньев, создаваемых размышлением.

Таким образом, достоверность и истинность всех этих промежуточных звеньев коренится в последнем счете в достоверности и истинности указанных двух элементов, соединенных в них посредством логических операций: ощущений и общих положений. Все, что лежит между тем и этим, доказывается из них путем применения логических законов.

В.Виндельбанд. Прелюдии. Философские статьи и речи. Спб.1904. С.227-228.

С4
Найдите в тексте определение автором основы научного мышления. Какой довод автор приводит в обоснование своего суждения? 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С5
В чем автору видится различие между эстетическим (художественным) и научным познанием? Назовите еще два различия между этими типами познания 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С6
Что, по мнению автора, представляет собой процесс научного познания? На какие две его черты он указывает?

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С7
Опираясь на знания обществоведческого курса, назовите любые четыре логические операции.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Последнее задание работы (С8) – задание по выбору. Выполняя его, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой целью выберите ОДНО из предложенных ниже высказываний. 

С8
Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы.
Выполняя задание, следует использовать соответствующие понятия обществоведческого курса и, опираясь на знания, полученные в курсе обществознания, а также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт, привести необходимые аргументы в обоснование своей позиции. 

	Базовые науки
	Темы

	Философия
	Важнейшая задача цивилизации – научить человека мыслить (Т. Эдисон).

	Социальная психология
	Хорошими люди становятся больше от упражнения, чем от природы (Демокрит).

	Социология
	Стыд запрещает порой то, что не запрещают законы (Сенека).

	Политология
	Когда вождь, заслуживающий название самого лучшего, завершает свою работу, люди говорят: «Мы все сделали сами» (Лао-Цзы).

	Экономика
	Дружба, основанная на бизнесе, предпочтительнее, чем бизнес, основанный на дружбе (Дж. Рокфеллер).

	Правоведение
	Подчинение закону требуется по праву, а не выспрашивается, как милость (Т. Рузвельт).


Тест № 17. Итоговый контроль. 11 класс (в формате ЕГЭ).

Вариант №2

Часть А
А1
Какую сферу общественной жизни непосредственно представляет процесс регулирования общественных отношений со стороны власти, осуществления руководства общественными процессами?

	1)
	экономическую

	2)
	политическую

	3)
	социальную

	4)
	духовную


А2
Что характерно для индустриального общества?

	1)
	преобладание традиционных технологий

	2)
	господство коллективных ценностей

	3)
	сосредоточение власти в руках церкви и армии

	4)
	интенсивный рост городского населения


А3
Один из признаков, характеризующих тенденцию информатизации образования, - 

	1)
	акцент на преподавании предметов естественно- научного цикла

	2)
	увеличение числа учебных предметов

	3)
	широкое применение компьютеров в обучении

	4)
	переход на новое содержание программ


А4
Произведение данного типа культуры ориентировано на узкий круг потребителей. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что речь идет о произведении элитарной культуры?

	1)
	включает в себя материальные и духовные результаты деятельности

	2)
	нацелено на получение коммерческой прибыли

	3)
	требует специальной подготовки к восприятию

	4)
	разрабатывается, как правило, анонимными авторами


А5
Верны ли следующие суждения о морали?

А. Мораль отражает сложившиеся в обществе представления о добре и зле.

Б. Общество  контролирует  соблюдение гражданами моральных норм.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6
Высказывание: "Наши знания об объекте в каждый момент ограничены нашими познавательными возможностями" - свидельствует о(об ).... характере истины. Заполните пропуск в предложении.

	1)
	научном

	2)
	абсолютном

	3)
	относительном

	4)
	неопровержимом


А7
К потребностям человека, обусловленным его биологической организацией, относят потребность в 

	1)
	самореализации

	2)
	самосохранении

	3)
	самопознании

	4)
	самообразовании


А8
Присущая только человеку форма взаимодействия с окружающим миром, – это

	1)
	потребность

	2)
	мотив

	3)
	целеполагание

	4)
	деятельность


А9
 Кто выступает субъектом трудовой деятельности автомеханика?

	1)
	автомобиль

	2)
	оборудование 

	3)
	автомеханик

	4)
	талон технического обслуживания


А10
Верны ли следующие суждения о познании мира?
А. Целью познания является получение информации, соответствующей реальности.

Б. Познание осуществляется в различных формах.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А11
Работники часовой мастерской «Кукушечка» - собственники предприятия. Вопросы распределения прибыли и выделения средств на развитие мастерской они решают самостоятельно. Какую форму собственности иллюстрирует этот пример?

	1)
	государственную

	2)
	кооперативную

	3)
	акционерную

	4)
	частную 


А12
Для командной экономики характерно (-а)

	1)
	равноправие форм собственности

	2)
	централизованное планирование производства

	3)
	наличие свободной конкуренции

	4)
	самостоятельность предприятий в вопросах производства


А13
Одну из статей расходов государственного бюджета составляет

	1)
	возвращение долгов иностранными заемщиками

	2)
	содержание государственного аппарата

	3)
	сбор налогов на имущество граждан

	4)
	акцизные пошлины на табачные изделия


А14
Удорожание бытовой техники в связи с ростом спроса на нее характеризует ситуацию на рынке

	1)
	товаров

	2)
	услуг

	3)
	капитала

	4)
	информации


А15
Верны ли следующие суждения о роли потребителя в рыночной экономике?

А. Потребитель в рыночной экономике участвует в формировании рыночного спроса.

Б. Потребитель в рыночной экономике не влияет на ценообразование.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А16
По конфессиональному признаку выделяют социальную общность

	1)
	горожане

	2)
	крестьяне

	3)
	православные

	4)
	либералы


А17
Силой государства обеспечиваются нормы

	1)
	моральные

	2)
	правовые

	3)
	эстетические

	4)
	религиозные


А18
 Взрослая дочь оказывает материальную помощь проживающей вместе с ней матери, которая получает пенсию по инвалидности. В этом проявляется функция семьи 

	1)
	экономическая 

	2)
	досуговая 

	3)
	эмоционально-психологическая 

	4)
	социально-статусная


А19
После расторжения брака Петр К. продолжает по выходным дням совершать с сыном загородные прогулки на лошадях. Этот пример иллюстрирует особенности

	1)
	выполнения социальной роли

	2)
	девиантного поведения

	3)
	осуществления социальной политики

	4)
	проявления социальной мобильности


А20
Верны ли следующие суждения о межнациональных отношениях?
А. Межнациональные отношения  являются важной сферой общественной жизни.

Б. Основой демократических международных отношений является равенство и взаимное уважение народов.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А21
Любое государство характеризуется

	1)
	наличием собственных силовых структур

	2)
	многопартийностью

	3)
	взаимной ответственностью государства и личности

	4)
	господством командно-административных методов управления


А22
Политическая партия в отличие от государства:

	1)
	разрабатывает политический курс

	2)
	имеет устав

	3)
	выражает интересы социально незащищенных слоев населения

	4)
	наделена правом издавать законы


А23
Что характеризует демократический политический режим?

	1)
	стремление государства регламентировать частную жизнь граждан

	2)
	наличие единственной массовой партии, сросшейся с государством

	3)
	монополия власти на информацию

	4)
	гарантированность законами прав и свобод человека


А24
Какое действие общественно- политических организаций можно было бы расценить как противозаконное в большинстве демократических стран?

	1)
	К. настаивал на публичном обсуждении политического вопроса.

	2)
	М.и Н. организовали сбор подписей против закона, с которым они не согласны.

	3)
	В.посылал по почте гражданам политические воззвания.

	4)
	Р. и Г. разгромили офис своих  политических оппонентов


А25
Верны ли следующие суждения о политической идеологии?

А.Главной ценностью либеральной идеологии является свобода личности.

Б.Социал-демокартическая идеология отстаивает ценности свободы, справедливости, солидарности.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А26
Право, в отличие от морали –

	1)
	закрепляется в нормативных актах

	2)
	регулирует общественные отношения

	3)
	передается из поколения в поколение

	4)
	опирается на представления о добре и зле


А27
Бригада строителей заключила с гражданином К. договор найма о строительстве загородного дома, но свои договорные обязательства не выполнила. Какой вид правонарушения допустила бригада?

	1) 
	дисциплинарный проступок

	2)
	преступление

	3)
	административный проступок

	4)
	гражданско-правовой проступок


А28
Исполнительную власть в Российской Федерации осуществляет

	1)
	Генеральная Прокуратура

	2)
	Правительство

	3)
	Федеральное Собрание

	4)
	Уполномоченный по правам человека


А29
Вернувшись из отпуска, гражданин Д. обнаружил, что дверь его квартиры приоткрыта, а некоторые вещи пропали. Куда следует обратиться гражданину Д.?

	1) 
	в нотариальную контору

	2)
	в районное отделение милиции

	3)
	в суд

	4)
	в адвокатскую контору


А30
Верны ли следующие суждения о юридической ответственности?
А. Юридическая ответственность представляет собой реакцию государства на уже совершенное в прошлом правонарушние.

Б. Юридическая ответственность налагается не только за поступки, но и за мысли, даже если они не высказаны.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


Часть В

В1
Запишите слово, пропущенное в схеме.



Ответ: _______________________________________________.

В2
Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «формы рационального (логического)  познания». Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию.

Понятие, представление, суждение, умозаключение.

Ответ: _______________________________________________.

В3
Установите соответствие между проступками и их видами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	
	ПРОСТУПКИ
	
	ВИДЫ ПРОСТУПКОВ

	1)
	несоблюдение договорных обязательств
	А)


	гражданские проступки



	2)
	публичное оскорбление 
	Б)
	административные проступки

	3)
	нарушение авторского права
	
	

	4)
	остановка автомобиля под запрещающим знаком  
	
	

	5)
	нарушение правил пользования общественным транспортом
	
	


Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В4
Найдите в приведенном списке примеры капитала как фактора производства и обведите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	штат сотрудников фирмы

	2)
	офисное помещение 

	3)
	современное производственное оборудование

	4)
	предпринимательские способности

	5)
	складские помещения


Обведенные цифры запишите в порядке возрастания и перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

Ответ: _____________________ .

В5
Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

1. 17 октября 1973 г. ОПЕК наложила эмбарго на поставки нефти странам  Запада, поддерживавшим Израиль.2. Цена сырой нефти тогда возросла в 5 раз и продолжала расти до конца 1970-ых годов. 3. Можно предположить, что именно тогда активизировались исследования по освоению альтернативных источников получения жидкого топлива (из угля, спирта и др.). 4. Наиболее развитые страны, преодолев кризис, шагнули в постиндустриальное общество.
Определите, какие положения текста носят


А) фактический характер, 


Б) характер оценочных суждений.

Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В6
Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд слов пропущен.
«Термин____________(1) в переводе с греческого означает «народовластие» или «правление» народа. Сегодня под ним подразумевается форма государственного устройства, политический режим, при которой народ служит источником, государственной, политической____________(2). Ведущими признаками этого режима являются: нардовластие, ____________(3) граждан (независимо от пола, языка, социального происхождения и пр.). Важное условие существования этого режима – свобода _________________(4), выраженная в ее естественных и неотчуждаемых ____________(5). Принцип народовластия реализуется на основе равных для всех политических прав в представительной и __________________(6) демократии. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пробелы. Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать.

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пробел.

	А) 
	права

	Б) 
	равноправие

	В) 
	обязанность

	Г) 
	личность

	Д) 
	плюрализм

	Е) 
	демократия

	Ж) 
	власть

	З) 
	политическая

	И) 
	непосредственная


Обратите внимание на то, что пробелы пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пробелов. Запишите под каждым номером букву, обозначающую в списке выбранное вами слово. 

Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


Часть 3
С1
Перечислите три основных исторически сложившиеся типа обществ. 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С2
Подтвердите тремя примерами конституционное положение о светском характере современного Российского государства 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С3
В государстве Т. представительные органы власти создаются в соответствии с правилом: "победитель получает все". Для избрания кандидату требуется получить абсолютное большинство поданных по округу голосов избирателей (50% + 1 голос). 

К какому типу можно отнести избирательую систему государства Т.? По какому признаку вы это определили? Сформулируйте достоинство и недостаток избирательной системы данного типа.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Прочитайте текст ивыполните задания С4 – С7

Семья 


Отношения между членами семьи регулируются прежде всего моральными нормами, обычаями, традициями. Однако с развитием общества (особенно в условиях буржуазной цивилизации) все большее значение приобретало правовое урегулирование семейных связей и отношений…


Каковы ролевые отношения в семье? К членам семьи по семейному законодаетльству относятся, помимо супругов (родителей) и детей, дедушка, бабушка, братья, сестры, отчим, мачеха, пасынок, падчерица. Однако основными членами семьи (и, соответственно, основными ролями в семье) являются: супруги (жена и муж, они же - родители), дети. После того как супругам выдается свидетельство о браке, у них в соответствии со статусом мужа или жены появляются по отношению друг к другу определенные права и обязанности, воплощающие этот статус.

В реализаци своих личных (как и имущественных) прав муж и жена равноправны.

Супруги обязаны строить свои отношения в семье по принципам взаимоуважения и взаимопомощи, содействовать благополучию и укрепленю семьи, заботиться о благосостоянии и развитии своих детей…

На родителей возлагается защита прав и интересов детей. Они являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов, в том числе в судах, без специальных полномочий.

Итак, своерменная семья – это объединение людей, связанных друг с другом узами любви и родства. Они должны поддерживать друг друга. Взаимопомощь – главное в семье…

Никитин А.Ф. Обществознание. Справочное пособие.- 

М., 2004. -С.249-250

С4
Какие социальные нормы регулируют отношения в семье? Назовите четыре вида. 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С5
Кто является основными членами семьи? Какое условие необходимо для возникновения супружеских взаимоотношений?

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С6
Опираясь на текст и привлекая знания курса, сформулируйте любые три принципа, в соответствии с которыми регулируются семейные правоотношения. 

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С7
Привлекая личный социальный опыт и знания обществоведческого курса, назовите три главные обязанности родителей.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

Последнее задание работы (С8) – задание по выбору. Выполняя его, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой целью выберите ОДНО из предложенных ниже высказываний. 

С8
Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы.
Выполняя задание, следует использовать соответствующие понятия обществоведческого курса и, опираясь на знания, полученные в курсе обществознания, а также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт, привести необходимые аргументы в обоснование своей позиции. 

	Базовые науки
	Темы

	Философия
	«Человек предназначен для жизни в обществе; он не вполне человек и противоречит своей сущности, если живет отшельником» (И. Фихте).

	Социальная психология
	«Мы должны всегда стараться отыскивать не то, что нас отделяет от других людей, а то, что у нас с ними общего» (Д. Рескин).

	Социология
	«Неравенство – такой же хороший закон природы, как и всякий другой» (И. Шерр).

	Политология
	«Тоталитаризм – политический строй, беспредельно расширивший свое вмешательство в жизнь граждан» (И.Н. Ильин).

	Экономика
	«Даже самый щедрый человек старается заплатить подешевле за то, что покупается ежедневно» (Б. Шоу)

	Правоведение
	«Не быть подчиненным никакому закону – значит быть лишенным самой спасительной защиты, ибо законы должны нас защищать не только от других, но и от самих себя» (Г. Гейне).


_______________ сфера


общественной жизни
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